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RALON DE ESTA OBRITA.

R

Diriase. tal - vez que solo el prurito de escribir 6. de
figurar como autor de algo podia motivar la aparicion de
una nueva Geografia, conando es tan. nolable: la cifra da
las que se han publicado, si aqui no probisemos que olro
ha sido.el movil de noestro. humilde trabojo. No es que
vayamos & describic nuevos mares , rios ignorados,  deseco-
nocidag comarcas ; ni tampoco alimentamos la vana pretens
sion de sobreponernos en mérito & los que se han ocopado
de esta maleria : nada en ésta de nuevo; pero sienla forma
como tambien en el plan y método observados en snexpo-
sicion.

Condensar en el menor espacio posible el mayor ni-
mero de imporiantes y recientes noticias relativas al objeto;
proceder rigurosamente de lo conocido y familiar & lo que
no lo es; ordenar las lecciones segun las exigencias de
la oportanidad, despojindolas de todo lo que dificolte o
arredre; conseguir, en {in, el propdésito de acomodarlas &
la inleligencia mas pobre y débil, he aqui el complicado
problema que nos hemos propuesto-resolver.

Estd dividida esta obrita en dos partes, que, por mas
que forman un solo volimen, son en ecierlo modo inde-
pendientes y se distinguen por los tipos. En la 1.2, que

puede considerarse como los preliminares de la 2% y
lleva los tipos mayores, hemos descendido hasta donde
consienten la sencillez y cloridad sin sscrificio de la
exaclitnd, evitando cuidadosamenta el emples de toda
palabra téenica enyo signilicado no se conozea O se dé
nm edialamente & conocer y procurando graduar progre—
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sivamente la dificultad de las lecciones, revistiéndolas de
imagenes y esclareciéndolas con ejemplos y comparaciones
a fin de comunicarles aquel interés, aliciente y facilidad
de que tanto necesitan los nifos de corta L'IL'Hi' y liernos
pirvalos, para cuyo nso va espresamente destinada. Debe-
mos hacer notar igualmente las verdades religinsas v mo-
rales que consignamos donde lo permite el texto, porque
si la Geografia ensancha el horizonte dela imaginacion,
con mayor malivo debe elevar la razon 4 la contemplacion
de nuestro fin y destino; y nunca puede verificarse con
mayor seguridad de buen éxito que en la aurora de la vida.

Por dltimo, dicha primera parle puede ser estndiada
indistintamente por todos los nifios de una escuela, puesto
que no necesian de ninguna ciencia ausiliar para apren-
derla ; mientras que el estudio de la segunda parte, que en
tipos menores se ha intercalado metédica y oportanamente,
debe reservarse para las secciones superiores, cuya edad
y estado intelectnal les permile vencer las dificoltades que
ofrece asi en drden 4 los conocimientos que contiene co-
mo al tecnicismo y rigor cientifico con que se esponen,

¢ Habrémos acertado en la solucion?—Nuesiros lec—
tores dirin; rogindoles tengan presente al juzgarnos que
en nuestros calenlos figura mas que la idea de luero propio
la de agena utilidad.

—— e W e, e W

LECCION 4.*

(ué es una easa?—Un edificio destinado gene-
salmente 4 la habitacion de una 6 mas familias.

A qué Namamos familia 6 sociedad doméstica?—
A un matrimonio con sus hijos y dependientes 6 sin
ellos, 6 bien 4 la reunion de personas que viven en
una misma casa bajo las ordenes de una de ellas
que hace de jefe. . ;

Las familias que moran en las poblaciones, ;co-
mo se llaman?— Vecinos: y 4 cada uno de sus miem-
bros se le di el nombre de habifante.

El conjunto de habitantes de una poblacion cual-
quiera ;qué forma?—Una sociedad :'rr:n!',

Si una casa esta aislada y sola jcomo se llama?
—Quinta, corlijo, alqueria, masia, ete. segun los
paises y segun su forma y construccion. r

(Jué debemos entender por caserio, fugar 0 aldea?
—Un conjunto de casas mas 6 menos contiguas y
agrupadas. Si el nimero de casas es mayor se de-
nomina villa, y ciudad si es mas crecido.

Es decir que el lugar, villa y ciudad se diferen-
cian entre si por el numero de habitantes?—No se-
fior; pues si comunmente hay menos habitantes en
las aldeas que en las villas y ciudades, el caracter
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distintivo debe busearse en los privilegios de que
gozan los de las dltimas.

Qué denominacion general reciben la cindad,
villa y aldea?—La de poblacion 6 pueblo,

Con qué fin formaron los hombres las diversas
poblaciones’—Con el de ausiliarse mituamente y
atender mejor 4 sus reciprocas necesidades.

Todos los hombres del mundo viven en pobla-
ciones!—Los hay que viven en chozas, divagando
de un punto i otro 4 su capricho, los cuales se
llaman ndmades 6 erranfes.

LECCION 2»

Qué nota V. alrededor de una poblacion cual-
quieral—Huertos, jardines, campos, vifas, solos,
bosques, eic.

Qué entendemos por huerto y jardin?—Huerto es
un. trozo de tierra para el coltivo y produccion de
frutas y hortalizas; v Jardin viene & ser un huerto
donde se cultivan plantas y flores dispuestas con
arle y esmero para recreo y placer.

A qué llamamos campo y vifia?—Llamamos cain
po 4 un trozo de tierra de alguna estensio cultiva-
do para produgir granos, Y vifla & un terreno plan-
tado de vides.

Qué es soto y pargue?—Soto es un parage co-
munmente llano que en las riberas esta cubierto de
drholes frondosos v arbustos: ¥ pargue esun sitio
cerrado alrededor de un palacio, castillo ete. destina-
do para plantas o caza.

Y bosque ¢ selva qué es?—Un terreno mas o me-
nos desigual poblado de-drboles silvestres ¥ matas
espesas.

Qué nombre general reciben los campos, huer-
tas, vinas ete.?—El de fincas risticas: ¥ el conjunto

]
de todas las que pertenecen 4 los habitantes de una
poblacion se llama (érmino. N

Qué es lo que constituye una provineia?—Un
gran ninero de términos con todas las quintas, al-
deas, villas y ciudades que en ellos se hallan si-
tuadas,

Y varias provincias reunidas qué forman?— Una
navion O estado, que tambien se lama sociedad poli-
tica; y varias naciones o estados una parte del mundn.

Que entendemos aqui por mundo?—Solamente
la Lierra.

Cwintas y enales son las partes del mundo?—
Cinco: Europa, Asia, Africa, América y Occeania; las
cuales foman la parte solida de la tierra, que es la
mansion o patria transitoria del homhbre.

Por qué la llama pitria transitoria del hombre?
—Porque solo fué enviado por un tiempo 4 ella al
objeto de amar y servir 4 Dios para despues gozarle
eternamente en el Cielo, su morada verdadera.

LECCIOIN '3

Son muchas las naciones de la tierra?—Mas de
treinta principales; ascendiendo el mimero de habi-
tantes i 1,100 millones, de los cuales corresponden:
286 millones 4 la Europa, 658 al Asia, 70 al Africa,
624 la América y 24 4 la Oceania. (1)

Por que se distinguen los diversos estados 6 na-
ciones?’—Por su rehgion, lenguaje, gobierno, usos,
costumires efe.

Qué es religion?—Un  conjunto de maximas y
practicas que nos ensenan el ‘modo de tributar el

Ggrafos ncerca de In poblaci tierra
iraberg en G50, Haze| g Lerion
¥; Villacampa en 800, ¥ Palacio en 1104,
caleulo de Palacio.
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homenaje de amor, gratitud y alabanza al Ser Su-
Premo.

No habiendo mas que un Dios tampoco habri
mas que una religion?—Asi debiera ser; pero aun-
que no hay mas que una religion verdadera, existen
muchas religiones lalsas ¢ sectas origmadas por el
orgullo, ignorancia 6 error.

En cnintas secciones se pueden comprender todas las
religiones?—En dos: El wnonoteisma, que reconoce una
sola divinidad, yel politeismo que admite muchas.

Cusintas religiones corresponden 4 la primera seceion?
—El ¢ristianismo, que es la religion establecida por Je-
sucristo, el judaismo 6 lareligion dada por Dios 4 Moises,
y el mahometizio 6 sea la religion fundada por Malioma,

Y la segunda seccion cudntas religiones comprenda?
—El fetichismo que adora enalquier objelo vivo 6 inani-
mado; el sabeismo 4 los cuerpos celestes; el brahmanisino
que tiene por Brahma 4 dios principal ¥ otros varios so-
balternos; el budhismo que reconoce por dios i Rudha
ete.; el esparitualismo que presta adoracion 4 los espiritos.

El eristianismo cémo se divide ?—En religion catdlica-
apostilica-romana, que reconoce al Papa por cabeza visi-
ble de la Iglesia; en protestante & reformada que no re-
<onoce al Papa, y en cismdtica griega que tiene sus pa-
triarcas particulares,

Sabrd Y. indicarme cual es la religion verdadera?
—La enseniada y practicada por Jesucristo, que es
la catolica-apostolica-romana, cuyos principales pre-
ceplos son: amar 4 Dios sobre todas las cosas y al
projimo como 4 nosotros mismos.

Cudntos adoradores tiene cada una de dichas re-
ligiones?—190 millones la eatdlica-romana, 70 la
cismitica griega, 85 la protestante, 5 el judaismo,
110 el mahometismo y 640 el politeismo.

A qué llamamos lenguaje?—A la facultad que
tiene el hombre de espresar lo que siente, piensa y
quiere por medio de palabras.

o e
Los animales no tienen tambien su lenguaje?—
Lo tienen, si fal nombre cabe dar 4 sus cantos y
bramidos con los que espresan sus necesidades fisi-
cas; pero hablando con propiedad el lenguaje es
don privativo del hombre.

Sabria V. indicar los idiomas mas principales que se
usan eén cada una de las cinco partes del mando ¥—En Eu-
ropa el aleman, inglés, francés, espafiol, italiano, portu-
gués, roso v polaco; en Asia el hebreo, tureo, drabe, sans-
krito y chino; en Alfriea egipcio, drabe y etidpico; en Amé-
rica el pernbiano, mejicano y araucano, v en Oceania el
malayo y el javanés.

LECCION 4.

Qué entendemos por gobierno?—La autoridad
suprema de la nacion a la cual debemos obedecer y
respetar, del mismo modo que la familia obedece
¥y respeta i su jefe,

Y quien e¢jerce esta autoridad suprema?—En al-
gunas naciones una sola persona llamada rey, em-
perador, sultan, ezar, khan, dairi ele. ¥ en olras, va-
rias personas.

Gomo: se divide el gobierno?—En mondrquico siuna
sola persona ejerce la antoridad 6 poder supremo; republi-
cano si el poiler reside en muchos individoos y mixte 6
representatios si participa de entrambos,

El gobierno monirguico como se divide ?—En despdtico
si solo atiende 4 su eapricho; en absoluto si se alempera
4 las leyes establecidas pero con la hbertad de modificarlas,
¥ en femplado o constitucional cuando por si solo no puede
reformar dichas leyes.

Qué otra subdivision admite Ja monariquia ?—Es  here-
ditaria cuando recae sucesivamente en los individuos de
una misma familia; electiva cuando en cada vacante la na-
cion nombra i su soberano, y lirdnica si se adquiere por
usurpacion,




La repiblica de culintas manerds puede ser?— Feocid-
tica si la anloridad soprema recae en individuos del estado
clerical; aristacritica si son del estado noble, v democid-
tica si pertenecen al pueblo 6 estado llano.

En punto 4 gobierno & que exiremos puede llegar noa
nacion *—A la anarquia coando por efecto de prandes
traslornos politicos carece de poder supremo; 4 la dictadu-
ra coando un déspola se abroga este poder; 4 la oligarguia
cuando un corlo nOmero de entidades privilegiadas se lo
reparien, ¥ & la demagdgia cuando lo ha arrebatado el po-
pulacho & waa faccion.

Pero eomo es posible que una persona 6 algunas
puedan saber si todos los individuos de una nacion
cumplen 6 no sus mandatos?—Por esto el gobierno
tiene sus representantes en todas las poblaciones y
provincias que vigilan porque se cumnplan sus man-
datos, que se llaman leyes.

Como se llaman esos delegados 6 representan-
tes’—Los de las provincias, gobernadores, v los de
los pueblos, m’mh;ﬁﬁ.

No se podria establecer una comparacion que
aclarase cstas ideas?—£Si sefior: los nifios de una es-
cuela vienen 4 formar una nacion coyo jefe es el
maestro; v para mejor atender 4 la ensenanza los
tiene divididos en clases y secciones, cuya instruc-
cion corre 4 cargo de los instruclores ¢ inspecto-
res. Ahora bien: los inspectores de clase son los
gobernadores de lamisma, asi como los instructores
los alcaldes de la seceion. Los mandatos del maestro
estin consignados en el reglamento interior de |a
escuela. que forma nuestro conjunto de leyes.

Las poblaciones donde residen las antoridades
superiores tienen algun nombre especial’—Se llama
capital de provineia la poblacion residencia del go-
bernador, y capital de la nacion aquella en que resi-
de el gobierno. 8i la habita el rey ¢ emperador se
Hama corte.
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LECCION 5.2

Ha dicho V. que las naciones se diferenciaban
ademds por sus instintos y costumbres. Qué enten-
demos por instinfos?—Aquellos impulsos naturales
que nos conducen @ obrar de cierta manera. Asi
mientras que unos propenden # la caridad, otros al
egoismo.

Y qué son costumbres’—La propension adquirida
4 ejecutar determinados actos, ya buenos va malos.
Si desde ninos nos acostumbramos 4 ser buenos y
estudiosos, enando grandes lo somos sin advertirlo
y al contrario,

Hay otras dilerencias entre una y otra nacion?
—35i; distinguense por su civilizacion y siluacion,
como veremos mas adelante, y en algunos paises se
diferencian los hombres en color v configuracion,

Como descendiendo todos de Adan nos deseme-
jamos?—En coantoal color y otros accidentes, si:
pero no en el fondo, pues somos semejantes y for-
mamos una sola especie.

A queé dan logar esas variedades que se notan en
la especie humana?—A las raszas, que son cinco:
la blanca. la amarilla, la cobriza. la morena y la
negra.

Sirvase V. indicar los principales distintivos de
estas razas.—La blanca se distingue por su color
blanco y frente despejada; la amaridla por su color
amarillento, pelo fuerte y escaso; la cobriza por su
color pardo v ojos sumidos; la morena por su co—
lor ennegrecido, nariz groesa y chata; y la negra
por su color negro, pelo lanudo y cabeza estrecha.

Se hallan esiendidas indistintamente las razas por lodas

las paries del mundo?—La blanca habita toda la Buropa,
el 0. de Asia y el N. v E. de Africa; la amarilla el N. de
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Europa y América y el E. de Asia; la cobriza la América;
la morena el 8. del Asia é islas del mar Pacifico, y la ne-
gra la mayor parte del Africa y parte del 5. del Asiay sus
15las.

De qué provienen esas diferencias que se notan
en la especie humana?—De las costumbres, alimen-
tos y particularmente del elfma.

Explique V. lo que entiende por clima [isico?—
El diferente grado de calor 6 (vio, humedad 6 sequia
y salubridad que disfruta un pais cualquiera

Cuiles son las eansas que inflayen en el clima fisico de
una region ?—Enire las principales merecen contarse la in -
fnencia del sol, la elevacion del pais sobre el nivel del mar,
los vientos dominanles, la naturaleza y color del terreno,
s inelinacion y exposicion y la aécion del hombre.

Debemos favorecer mas 4 los hombres blancos
que 4 los de color?—Nuestro amor debe extenderse
igualmente & todos, porque todos son hermanos
nuestros.

LECCION 6.

Entre los habitantes de una nacion los habri de
buenos y malos, quién es el encargado de eastigar
estos ullimos?—Los alealdes v tribunales de justicia.

En todos los pueblos hay tribunales de justicia?
—Cada provineia esta dividida en porciones, que se
Haman partidos judiciales 6 jusgados de primera ins-
lancta, y solo en cada uno de estos hay un hombre
probo é ilustrade Hamado juez, encargado de dirimir
las controversias ¥ casticar al malvado.

La publacion en que reside el juez jqué nombre
toma?— Cabeza de partido.

Hay en la nacion hombres espresamente encar-
gados de perseguir 4 los malos?—Si; y no solo tiene
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hombres armados para este fin sino tambien para
que la defiendan contra cualquiera otra que intentara
ofenderla 6 sojuzgarla.

El total de hombres armados 0 militares que sos-
tiene una nacion jqué constituyel!—S3su ejéreilo, que
podra ser de mar o tierra.

En cudntss clases pueden dividirse los hombres
de una sociedad politica segun su empleo y ocupa
cion?’—En cinco: la clase productiva formada por los
abradores, pastores ete.; la industrial, por los fa-
bricantes ; la. comerecial, por los comerciantes, tragi-
neros ete.; la proletaria, por los jornaleros, y la de
empleados por los funcionarios publicos, profesores,
militares ele.

Cuantos estados se distinguen en toda nacion ci-
vilizada ?—Tres: el eclesiastico que componen los
ministros de la religion, el noble, en el que figuran
los individuos que se han senalado por herdicos he-
chos 6 bien por los de sus progenitores y el llano 6
plebeyo, formado por los demas miembros.

Acaba de hablar V. de naciones civilizadas, como
que no lo son todas?—No sefior, pues las hay de
barbaras y salvajes.

Tendrd V. la bondad de seialar sos diferencias?—Las
naciones O pueblos civilizados cullivan las ciencias y artes,
ge dedican al comercio, induosiria r‘.‘igl'imlhlll‘:!, leniendo
costlumbres suaves y humanas; los barbaros ofrecen habilos
duros y crueles, coidando poco de las ciencias v artes, es-
wecialmente de la politica y legislacion; y los salvajes, so-
LI'&‘-"HH"II!{IEEE‘ las arles ¥ ciencias, viven en el mayor eém-
brutecimiento, dedicindose Gnicamente & la caza, pesca y
pillaje, llegando algunos hasta el estremo de hacer alimento
repugnante de sus propios hermanos, llamandose en este
caso anfropdfagos.

Si la clase de los empleados se ocupa en servir
4 los demds ;quien atiende 4 su subsistencia? —El
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gobierno, abonandoles un sueldo diario proporciona-
do 4 la importancia del empleo.

Con que recursos cuenta el gobierno para la sa-
tisfaccion de dichos sueldos?—Con el producto de
los impusstos O confribuciones, que son el resultado
de las cuolas que anualmente pagan en metilico to-
dos.los ciudadanos segun su posibilidad.

(Jué nombre se da a las reaniones que tienen en
ciertas poblaciones y en delerminadas épocas los
compradores ¥y vendedores para realizar con mas
ventaja sus traficos?—El de ferias o mercados.

Como se comunican entre si los habitantes de
los diferentes pueblos!—Por medio de vias 0 caminos.

Qué son caminos v como se dividen?’—Son unas
zonas de tierra inculta destinadas al trinsito de los
hombres y caballerias. Dividense en caminos comu-
nes, carveleras y vias férreas.

En que se distinguen los caminos de las carrete-
ras’—kEn que los eaminos son estrechos y no admi-
ten rucdas por lo regular: ¥ las carreteras son an-
chas y llanas para el ficil treinsito de earroajes.

Jtue son vias férreas o lerro-carriles!—Son unos
caminos bien llanos v rectos en cuya superficie se co-
locan dos 6 mas barras de hierro equidistantes, para
que pasen por ellas carruages 0 trenes arrastrados
con mucha velocidad por una maquina Hamada loco-
molor.

LECCION T

50 desde un punto elevado tiende V. la vista en
derredor suyo v 4 lo léjos jqué observa en la liepral
—Sus muchas irreqularidades 6 desigualdades.

Como se llaman eslas irvegularidades!—Lianos
O Hanuras, vieros. colinas, monles, sierrasele.

Oué entendemos por llano & Hanara?—Una no-

table estension. de tierra sin desigualdades. Si la lla-
nura es mucho mas estendida se llama planicie.

A queé damos el nombre de desierfo? —A\ una lla-
nura inmensa sin poblaciones ni plantas. Si la llanura
€5 menor y cubierta de arena, llimase arenal. En
medio de los desiertos se encuentran como unas is-
las o porciones de terreno cubiertas de vegetales
llamadas oasis.

Qué son oferos, lomos v eollados?— Olero s una
pequena elevacion de tierra que se nota en los lla-
nos, v loma y collado son oteas eminencias progresi-
vamenle mayores, que privan la vista de otros pun-
tos mas distantes.

Explique V. lo que son colinas, cerros y monfes?
—Colina es una prominencin de tierra mayor que el
collado ; eerre es una elevacion mayor, mas dspera
¥ penascosa, la cual se llama monte, si es mas alta
y tiene mas hase,

Que son montaias?—Grandes masas de tierra 6
rocas de subida dspera v escarpada que se elevan
sobre cuando las circunda. Una cadena 6 conlinua-
cion de montanas forma una sierra 6 cordillera.

Cuales son las mayores cordilleras del mundo?—En el
antiguo continente la que partiendo del centro del Asia
corre de 5. 0. 4 N. E. originando otras subaliernas que
@ esparraman por 10do el Asia y Enropa, penetrando hasta
el Africa, ¥ en el nuevo la que se extiende desde las regio-
nes horeales hasta las antarlicas. Estas cordilleras forman
como el esqueleto & armazon de la tierra.

En dénde se hallan las montafias mas elovadas?—Por
regla general las mayores elevaciones se encnentran sucesi-
va y gradualmente desde el Eecuador a los polos.

A qué llamamos pi¢ 6 base de una montana?—
Al terreno sobre el cual se levanta, y damos el
nombre de cumbre 6 efma al punto mas elevado de
la misma.

2
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Qué es pendiente, ladera 6 declive.—La inclina-
cion mas 6 menos rapida que forman por sus lados
las alturas v por la cual se deslizan las aguas.

Qué nombres toman los pasos estrechos y pe-
ligrosos que ofrecen las montanas!— Puertos, desfi-
laderos 6 garganlas. v

Qué son venfisqueros?—Grandes montones de
hielo formados por el derritimiento de las nieves y
por los pellones que han rodado al fondo de los
valles. (1) , : )

(Qué se entiende por region hidogrdfica 0 cuenca?
—ElI terreno comprendido entre dos cordilleras y
por cuya parte mas baja corre un rio.

Esa especie de hoyo 0 profundidad que hay en-
tre dos montanas vecinas como sellamal— Vega 6 ca-
fada; v el espacio que queda entre dos montanas
valle, el cual suele gozar de abundantes aguas y de
frescos y puros aires.

LEGGCION 8.2

Qué es aire?—Un fluido muy ténue y sitil que
forma esa capa gaseosa que nos envuelve por todas
partes, llamada almdsfera. v

Qué quiere decir flmdo tenue y sitil—Que es
una cosa que no se deja palpar ni ver, t[v] mismo
modo que el calor de una llama 6 el perfume de
una rosi. !

Nunca se deja sentir el aire]—Se percibe per-
fectamente cuando estd en movimiento, ya hala-
gando 6 azotando nuestro semblante, ya meciendo
los drboles v las flores.

1)  Pellongs & lurles son, cnormes fracmentos de pieve gee 3¢ deapren—
den de los Mancos de Ias monlafins, cuyas enhiesins cjmag so Yen cubierias
de eterans hicloa. La region de las miecés perpélics cmpicia on el |'::\-I.'I':]l.l!."
2 los 900 metros sobre ¢l nivel del mar; & loa k5 de Intitod principin & los SE00; &
los G0s solamente & 1100, y desde los 75+ hasia los polos al nivel del mar,
s decir, ol pais 5o ve cublerta o hie coplinuamente, Las capas almosfiricas

inferiores & In region de las nieves perpétuas forman la region vegelal.

— 14 —

Porqué el aire no nos priva la vista de los obje-
tos?—Porque es didfano 6 trasparenie.

Penetra el aire en nuestros aposentos?—Si; ¥
tambien hasta nuestros pulmones cada vez que res-
piramos, siendo tan necesario a la vida que sin ¢l
moririamos sin remedio.

Los sonidos que producimos' en nuestra boca
proceden del aire!—No solo es la caosa de los soni-
dos sino tambien el mensajero de los mismos, de mo-
do que sin aire reinaria én el mundo un silencio
aterrador.

Cual es la composicion del aire?—De 100 partes de aire
puro las 21 son de gas oxigeno y las 79 de dzoe

Es pesado el aire?—Tanto, que si el agna sube por un
tubo que se snmerge por uno de sus eslremos y se veri—
fica la suceion por el olro, es debido & la presion atmosfi-
rica. El barometro, las bombas y olros aparatos estin fun-
dados en esta propiedad.

La presion del aire es igoal en todos los puntos de la
tierra?—Desde luego debe disminunir & medida, que ono
se eleva, ]‘H‘J'?Ilm se encuenltra lilre de todas lss capas. de
aire que rquedan debajo de ¢, Por esta razon el bardmelro
se aplica & la medicion de las alinras, y la densidad del
aire decrece continnamente desde la superficie terresire
al limile superior de la atmdsfera.

Si la allura de la atmésfera se calenla que es de 154 16
leguas, deberd ejercer una presion enorme sobre todos los
objetos?—La presion de una colomna de aire al nivel del
mar equilibra una colomna de mercurio de igoal didmetro
yde T6 eentimetros de altura. La que corresponde d un
hombra de estatora regnlar es aproximadamente de 42,400
kilgramos; pero léngase en cuenta que dicha presion se
ejerce en todos sentidos y que esld convenientementa nen-
tralizada por la fuerza espansiva de los fluidos interiores
del euerpo humano.

LECCION 9.*

Cuando el aire estd mas 6 menos agitado como

Wi ———
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se llamal— Vienfo, el cual recibe los nombres de
suave, mediano fuerfe 6 impetuoso segun su veloei-
dad. (1) : i s _

Qué es edfiro 6 brisa’— Ll vientecillo apacible ¥
suave que sopla por las mananas 0 tardes.

Que es huracan? —El viento impetuoso que tron-
cha vy tala los drboles 6 derriba los edificios.

Se hace otra clasificacion de los vientos?—Se di-
viden en constantes, periddicos y variables. Los cons-
tantes reinan siempre en ciertos paises, los periodi-
cos en determinadas épocas, y los variables no
guardan regularidad.

Cuales son las causas principales de los -'iu_rnrtn.x'?—}-_,!
calor y la lluvia; porque si una paria de la superficie lerres-
tre' sé calienta escesivamente, resullarh nna dilatacion en las
capas de aire que gravitan sobre ella, cuyas capas por st
menor densidad se elevardnthicia las regiones superiores ¥
seran reemplazadas por unas corrientes de aire fino que
afluird de las partes laterales. Del mismo modo cuando una
gran cantidad'de vapor esparcido enla atmésfera se resuel-
ve repenfinamente en lluvia, deja un vicio que es lenado
por el aire de las paredes laterales. J

Sirvase V. enumerar los vientos constanles, donda rei-
nan v sus cansas?—Los alisios soplan deE. 4 O. en la zona
tirrida, reconociendo por cansa el movimiento de rolacion
de la tierra, v 105 pienlos polares, que vienen a reemplazar
el aire dilatado por'el sol én la misma zona.

Entre los periodicos cudles merecen particular mencion?
—Los monzones v las brisas. Los monzones que reman en
el Oceano Indico, dependen de la posicion de la tierra
respecta al sol; pnesto que hallindose | este asiro desde
Abril hasta Octabre casi siempre 4 ?\_-_ﬂnll Eeuador, reina
un viento de 3. a O, acompanado de llovias ¥ tempestades,

» mediane s
@ &1 NYADIA .Y A=
yacanado si pasa e 50 hissta 150, La |'||:'r.1E--r|. atmasfirica por melco enadra=
do-cs do 10,330 kildgramos,

(1} EI viento es sware cuando egere 10 pies
anda 16 pies; fuerle si 20 fmperwoso s 46; berra

llamado el monzon lHurvioso: Dominando el sol desde Oc-
tubre hasta. Abril el 8. del Ecusdor; reina un viento de
N4 E. que produce la serenidad, apellidado el monzon
SECa.

Y la cansa de las brisas como se esplica?—Por la ma-
nana el aire que bana las costas, siendo mas frio que el
que descansa sobre la superficie del mar, 4 canza de la
radiacion nocturna, produecird una brisa 6 corriente de
aire de la tierra sl mar; y por la tarde el aire del mar,
siendo mas frio gne el de las coslas, producird una hrisa
0 eorriente de aire frio, que afluye de mar & tierra,

(ué son trmnbas, mangas, sifones o torbellinos?—F]
resullado del encuentro de dos vientos impeluosos que ar-
remolinan ¥y revuelven coanto encoentran: En nuestros
paises no se desarrollan aforlunadamente estos lerribles
fendmenos sino rarisimas veces. (1)

Entre los variables hay algunos perjudiciales?—
Lo son el simoun de los desiertos de Alrica que &
veces acaba con carabanas enteras, ¢l solano de Es-
pana y el siroco del Mediterrineo por las enferme-
dades que ocasionan.

El viento, pues, para poco 6 nada serd buenof—
ijComo que no! El viento purifica la atmoslera, trans-
porla las nubes y sirve de agente & mil mdquinas,
ademas de que nada hay inutil sobre la tierra, por
nas que 4 nosotros nos parezea lo contrario.

LECCION 10,

En otra leccion me hablo V. del ‘agua? que es
agua’—Un liquido trasparente, inodoro, ‘incoloro é
insipido en su estado de pureza.

Aclare V. esas propiedades.—El agua es traspa-
renle, porque 4 través de ella se pneden ver los

1} 8o da cientificaments ¢l nombre do fendmeno al eambia de
de maturalezn, de estado & de las propicded s unl cuerpo. Los fe

que sucedén en la almbsfera s& llamon metéorns, v la chencia goe o
meleoralegia,
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objetos, inodora, incolora ¢ insipida, quiere decir
que no tiene olor, color ni gusto; ¥ cuando los
tiene, debidos & otras sustancias mezeladas con ella.

El agna es un enerpo simple o compuesto?—Compuesto
de oxigens é hidrdgeno en la proporcion de un vollimen
del primero y dos del segundo. -

En cuantos estados se nos presenta diariamente
el agua’—En tres: sdlido, formando el hielo y la
nieve; liguido, las fuentes, rios y mares, y gaseoso,
las nubes y nieblas.

Qué es manantial?—El sitio por donde mana o
sale el agua naturalmente. La fuenle es un manantial
hecho por el hombre.

El caudal de agua que brota de un manantial 6
fuente, qué original—Los arroyos, y ¢slos los ria-
chuelos.

Qué es un afluente?—Un riachuelo poco cauda-
loso que va & engrosar un rio, entendiendo por rio
el caudal de agua que despues de haber recorrido
mucho terreno desagua en el mar.

Como se llama el puunto donde se juntan el
afluente y el rio? —Confluencia, y aquel en que un
rio entra en el mar, desembocadura o ria.

(Qué nombre recibe el canal por donde corre el
rio?—Lecho, cauce 6 dlveo v sus limites laterales ori-
las, riberas O mdrgenes. (1)

A qué da lugar el cambio sibito del nivel de un
cauce?—A una caida 6 salto de la corriente, deno-
minado cascada o calarala.

Que entendemos por canal?—Un rio cuyo cauce
estd hecho por el hombre. :

qué llamamos forrente?—A  la corriente de
agua que procede de las aguas llovedizas.

Qué es lago 6 laguna?—Lago es una porcion de

— e
{1} La derecha & jzquicrda de un rio son rolativas & la direccion de las
(T{LLR

— 23 —
agua rodeada de tierra, y laguna ¢ estanque un pe-
queno lago.

Oué es el mar 0 Océdano?—El recepticulo 6 de-
posito general de las aguas, el cual ocupa casi las
dos terceras partes de la tierra. (1)

Los limites del mar que nombre reciben!—El
de costas 6 playas.

Coando la costa se interna en el mar jqué for-
ma’—Un cabo, v si es montanosa, un promonforio.

Es muy profundo el Océano?—Su prolundidad
media es de 1,000 metros poco mas 6 menos, pero
mieniras hay parages en que el mar tiene poco
fondo en otros tiene £.000 6 mas metros, y aun hay
puntos insuadables ¢ que no se han podido medir.

Segun esto el agna abunda mucho en el mundo?
—5Si; porique debe satisfacer infinitas necesidades.

Indicara V. algunas?—EIl agua es la bebida natu-
ral del hombre y de los animales; forma parte del
alimento de las plantas y por su condueto reciben
cuanto necesitan para vivir, ysirve de medio de co-
municacion entre las partes del mundo que ella mis-
ma separa.

Como pueden considerarse los rios?—Como las
venas que riegan y fertilizan la tierra, del mismo
modo que la sangre que sale del corazon se distri-
buye por las venas y arterias para regar ¥ nulrir el
Gui_!l'lilﬂ.

LECCION 44.

Cuiles son los fendmenos mas notables que se notan en
el Dedano?—Las corrientes, mareas, olas y las mangas
TATinTs.

(ué debemos entender por corrientes y cuales son las
mas notables?—Corrientes son ciertos movimientos de las

(1] Sedanh lasaperficie del globo 5.003,846 mirikmetros cuadrados. EI
Océano ocupa 3,990,000, es decir, como Ins dos terceras paried.

e
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aguas del Océano, siendo las mas notables las polares y
la ecuatorial,

A iqué causas se atribuyen?—Las polares provienen de
la afluencia de las aguas circumpolares hicia el ecuador

para reemplazar las que un esceésivo calor evapora en la
zona toreida; v la ecuatorial se atribuye al movimiento de

rolacion de la erra. Forma un inmenso rio maritimo de
1200 leguas de anchura, que corre de E. & 0.; es decir, en
direccion contrariad la del globo.

En qué consisten las mareas?— En unas oseilaciones re-
gulares y periddicas que produce én las agnas del Océano
la atraceion del sol y especialmente la de la luna. (1]

Podri adueir algunas  pruebas para corroborar esle
aserto?—Las signientes: 1.* Cediendo la forma upa protn-
berancia que corresponde al punto del espacio por donde
pasa la lona, 2.2 Coando la luna esla en So perigeo ¥ cuan-
do se halla en conjuncion @ oposicion, s decir, enando
la atraccion del sol y luna se combinan, es mayor la ma-
rea. Y 3.2 Como la lana retarda su paso por el meridiano
£9 minotos cada 24 horas, lamarea se refrasa igual liempo
tambien.

En qne liempo empiezs poco mas 0 menos la marea?
—Tres horas despues que 1a luna ha passdo por el meri-
diano. El mar sube por espacio de seis horas, resullando
gl flujo o maren alta; permanece alte como unos 15 mi-
nutos v despues vuelve & bajar por espacio de oiras seis
horas, lo que se llama marea baja 6 reflojo. Queda bajo
media liora poeo mas o menos y luego vuelve @ sobir y
bajar, repraduciéndose este fendmeno dos veces en el espa-
cio de 2§ horas 48 minutos,

Se notan las mareas en 1oda la estension del Oeéano?—
Entre [us tropicos es donde se observan las mas altas mareas,
cesando del todo en las zonas glaciales, Sin embargo, hay

{1}. La aceleracion aparenle del movimiento de la leba; la esplicn AL De-
lagnay con el retardo dal movimienio de rotacion de la tierra por @l ento-
mecimienlo de lns nguas én las moareas, calculado como ena capa liguida de
un melro de espesor §ode doce grados de anchura. Esta eapa, levantada por
la atracocios e la lena vy retesida porella;  obra como us (frene, sobre la so-
perficie de la ticrra retardando su movimiento en la cantidad de
por #ight; ¥ por consig dn legar 4 In aceleraciol i
micato do noesiro saléite, por verse obligado & rocorrer en las. 24 horos de
koy, um arco mevoer quo ol din anlerior.

i
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muechas escepeiones; pues mientras én el Oeéano Pacifico

se elevan muy poco, en el Atlintico suben hasta 20 6 mas

metros. En el Mediterrineo y en el Balico, cuyas entradas

son tan estrechas, apenas se dejan percibir,

A qué lamamos olas?—A esas ondolaciones aceidenta-
les formadas en la superficie del mar cuando el viento agita
sus aguas. Durante las mavores tempestades el mar se halla
en calma & menos de §0 metros de profndidad,

En que consiste la manga 0 trombe marina?—En nna
nnbe de forma efniea que gira veloeisimamente sobre si
misma h causa del choque de dos vienlos contrarios, cuya
ehspide toca & la superficie de las aguas, qoe se elevan por
lo interior hasta wna altora prodigiosa, finalizando con
grande estiépilo v algunos rayos. Esle fendmeno es muy
temido de los pavegantes, (Lim. 4.®= Fig, 4.%

Quét me dice V. acerca del colorde las agoas del mar?
—Qne en general es azul vertdoso; pero por efecto de plan-
tas marinas, de animales microseopicos 6 de los terrenos
colorantes, presenta en algunas partes un matiz purpiireo,
blanco, negrozeo o amarillento. El mar en la zona torrida y
algunas veces en el Medilerrineo parece de foegg; v esie
fendmeno, que se llama fosforecencia, proviene de unos
inseclos luminosus. (1)

A quo se atribuye el sabor qoe tienen dichas agtas?—
A las snstancias vegetales, animales y minerales'que llevan
en disolucion & suspension. La salazon impide la puirefac-
cion de estas sguas ¥ sumenta su densidad, haciéndolas
mas propias para la navegacion.

Tiene V. algo que decir relativamente & la temperatura
del mar?— Que disminuye & medida qne se profundizas; pero
siempre las agoas del mar son mas [riss en verano y mas ca-
ligntes eninvierno que las tierras que bafan, per cuya razon
templan igualmente el calor y el frio.  De aqui que algunas
plantas erecen v se desarrollan enlas costas, mientras en gl
continente y bajo una misma latitud no pueden subsistir.

-|'|_' El mar ¢a algomos puntas el Medilerraneo & presenta de colar de
plrpura variag ve en ¢l cabo Consorin- negredeo, blanto en’ el goifo de
Gulnea ¥ asacill tea o Ching v &l dapong sale en las ageas profendas
eoma #n la Ba Nhpoles, pre tn an admirable azul Iu:r-;l.:iI pudiendose dif=
tingnirun objeto & gran profondidad.




T

e T
LECGCION. 42.

Oigamos de que modo nos esplica V. como el
agua pasa de su estado liquido al de gas ¢ vapor?—
Cualquiera habrd notado que de una olla de agua
cuando hierve sale una especie de humo que luego
se disipa. Este humo no es otra cosa que el agua
converlida en vapor, merced al calor del fuego. Asi
tambien el agua del mar y de los rios calentada por
el sol se evapora, y como el vapor es mas ligero
que el aire, se eleva en la atmoslera.

Como se forman las nubes y las nieblas?—Cuando
el vapor de agua flotante en la atmosfera se reune 0
acumula en grandes masas forma las nubes; y si
éstas por su peso descienden hasta la tierra, se lla-
man nieblas.

Cuando tendrd lugar la formacion de las nieblas?—
Siempre que una masa de aire cargado de hiumedad se enfrie
lo bastaifie para que el vapor de agna que contiene se con-
dense. Asilas vemos formarse en las superlicies de los rios
coando la atmdsfera estd tranguoila y sn lemperalura es
mas baja que la del agua.

Cuales son las causas mas generales de las nubes?—Las
nubes se forman 6 por la condensacion repentina que ex-
perimentan las corrientes de vapor al elevarse en las regio-
nes almosfericas 6 por el encuentro y mezcla de dos cor-
rientes de aire saturadas de humedad & diferente tempera-
fora.

La lluvia y el granizo proceden de las nubes? Si;
pues cuando el vapor que [orma las nubes se con-
densa o se reune en pequenas poreiones, haciéndose
mas pesado que el aire, se precipita en gotas y ori-
gina la lluma; y si dichas gotas se hielan al caer, se
convierten en granizo.

De qué proviene la nieve?—De las mismas nubes
cuando antes de convertirse en lluvia se hielan las

particulas de agua, cayendo entonces en forma de
copos llamados nieve. (Figura 2.%).

Qué es el roclo!—Aquellas’ gotitas que por lama-
flana se observan en las plantas y flores, efecto del
vapor de agua que se ha precipitado durante la no-
che: si el rocio se hiela, como sucede en vierno,
se llama esearcha.

Para qué sirve la nieve!—Depositindose en gran-
des cantidades en las cumbres de las elevadas mon-
tanas y derritiendose poco 4 poco, alimenta los ma-
nantiales y arroyuelos.

(Qué se hace de las aguas de lluvia?—Una parte
de ellas corre por la tierra hasta el mar y la restante
penetra en ella para humedeeerla, proveyendo asi 4
las necesidades de las plantas y de los animales.

Luego las nieves v las aguas pluviales, ya se de-
positen én las montanas, ya corran por la superficie
de la tierra, ya filtren en ella para brotar despues en
manantiales y fuentes, se elevarin otra vez a la al-
mosfera para caer en su dia?—Si sefior; y en esa
elaboracion continua, en ese movimiento constante,
es'd la vida y alegria de los hombres, animales y
plantas.

(Jué debemos, pues, 4 esa paternal Providencia
que todo 1o ha acomodado # nuestras particulares
necesidades’—Himnos eternos de gratitud y ala-
banza.

LECCION 413.

Hasta aqui me ha hablado V. del airey del agua,
pero no de luz y de la electricidad. Sepamos, pues,
que es luz?—Un fluido aun mas ténue y sutil que el
aire, 4 favor del coal vemos los cuerpos.

(ué entiende V. por cuerpo & materia?—Todo lo
que puede ser percibido por alguno ¢ algunos de

S
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nuestros cinco sentidos: v. g. el sol, la voz, una
piedra, elc.

El conjunto de todos los euerpos 1 objetos jque
constituye?’—El universo & nafuraleza, y ese lugar
inmenso donde estan colocados, se llama espacio.

Como se dividen los cuerpos respecto 4 la luz?
—En luminosss, si tienen luz propia como el sol,
una llama, ete.; en fransparenfes, si dan paso a la
luz, como el aire, el eristal, y en opacos, si no le
dan paso, como el hierro, un madero, ele.

La luz es simple 0 compuestal—Compuesta de
siete colores, que son: rojo, anaranjado, amarillo,
verde, aszul, indigo y vielade, como se obseryan en
el arco iris, que presenta la luz descompuesta El
conjunto de estos colores aislados se llama espectro
solar.

Segun esto la reanion de los siete colores for-
ma la [uz blanca?—=Si senor. .

A gqué lNamamos Aveo iris?—A ese arco celeste
que presenta los colores del espectro solar.

(Jue condiciones se requieren para que lenga logar este
meléoro?—Primeramenie la presencia del sol sobre el hori-
zonte, luego que una nube se resuelva en lluyia, euyas go-
[i[:'I.S som olros lantos |}|'iifl]l'l£- r!['IU ‘JI.'SI."JILI[-'NHUH |f.|-.‘; l'-'l:'n'{li
solares, ¥ finalmente que el observador esté colocado entre
el sol y la nube con la espalda vuelta hacia dicha estrella.

Qué debemos entender por reflexion de la luz?l—
La propiedad que tienen algunos cuerpos de recha-
zarla, comosucede conlos espejos y cuerpos blancos.

Solo los cuerpos blancos tienen el poder de re-
chazar o reflejar la luz?—Los demas cuerpos, 4 ex-
cepeion de los negros; que la absorven toda, recha-
zan una parte de ella.

Se deberd tal vez 4 esa propiedad la variedad de
finles, malices v eolores que notamos en los objetos?
—Si senor: porque un cuerpo (que tiene, por ejem-
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plo, el color azul, descomponiendo la luz, absorve
seis de los colores v refleja solo el azul: y lo mismo
podria decirse respectivamente de los demas co-
lores. ;

A qué Namamos Alha?—A aquella primera lnzim-
perfecta v deébil que observamos en Oriente mucho
antes de nacer el Sol.

(ue son crepusculos?—Aquellos rayos de luz mas
d wenos colorados que notamos antes de salir y
despues de ponerse el Sol.

La salida 6 aparicion del Sol sobre el horizonte
jeomo se denomina’—Aurora.

Oué es la Aurora boreal 7—Es un magnifico fendmeno
que an forma de nube semicirenlar primeramente y luego
en la de una aardola fulgorante, alumbra las noches polares
con rayos de luz de diversos colores. Solo puede admirarse
este especliculo en toda su magnificencia mas all de los 60°,

(ué entendemos por halos 6 coronas ?—Unos eircalos
laminosos que aparecen en lorno del Sol enciertas épocas
v ofrecen algunosz colores del Iris. {Ficurs 3.2

(ué son parelios o paraselenes? —Llimanse asi unos
meléoros (ue reconociendo por causa la reflexion y rafrae-
cion de la luz, como los halos, ofrecen an eircnlo blanco
paralelo al horizonte esrtado por otros eirculos en cuyos
punios de intersescion se ven puntos brillantes 0 sea imd-
genes del sel 0 de la luna. (Ficuma 4.2)

LECCION 44,

Qué esla electricidad?—Un fAnido que se desarrolla en
los enerpos por medio del frotamiente, comunicindoles la
propiedad de atraer 6 repeler los objetos ténues que se les
aproximan.

Es ficil hacer esto palenle?—Basta frotar una barra de
laere, cristial & resina con un trapo de lana, para que ad-
quiera la_propiedad de atragr primero y repeler despues
|as barbas de las plumas, pedszos de papel y otros cuerpe—
cillos,

e
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Como se esplican estas atraceiones y repulsiones?—=Su-
poniendo que existen dos fluidos eléciricos de propiédades
distintas, dindose el nombre de fluido positiveal uno y
flmido negativo al olro. Se ha observado ademas que dos
cuerpos cargados de fluidos de un mismo nombre se re-
pelen, y se atraen st dichos fluidosz tienen nombre dife-
rente.

Qué sucede enando se aproximan dos coerpos eleciri-
zadoz con foidos de nombre contravio ¥—Que slrayéndose
miltuamente veneen con su tension la resistencia del aire
y se unen por medio de una ‘chispa vivisima acompatiada
de un chasquido particular.

Hay alguna semejanza entre este fendmeno y el rayo y
reldmpagoe ?—Tanla, que estd plensmente demosirado que
todos esos meléoros reconocen porcansa la eleeiricidad.

En qué consisten el relampago y rayo?— El reldmpago
es una chispa eléctriea. deslumbrante que estalla en las nu-
bes cargadas de eleciricidad de nombre contrario, y el
rayo esiambien una chispa eléclrica ‘que pasa de la tierra
a las nubes 6 de éstas & aquella.

Qué es el trueno ?—El roido 6 detonacion que produce
la chispa eléctrica al desgarrar o dilatar. las capas de aire,
cuya detonacion es aumenlada y repelida por los ecos de
las nubes.

Si el trueno acompaiia al ravo jpor qué no percibimos
ambos fendmenocs al mismo tiempo?—Porque la luz ez mas
veloz que el sonido, pues mientras este recorre 340 melros
en un segnndo aquella recorre mas de 50,000 legoas. (1)

No hay algun invento para evitar los funestos efectos
del rayo ?—El para-rayos que consisle en una larga barra
de hierro sin solucion de continuidad y lerminada en punta,
cuya barra se coloca verlicalmente sobre el tejado del edi-
ficio y se hace comunicar con el suelo por medio de una
cadena melalica separada de dicho edificio.

Tiene V. que indicar algunos otron meiéoros igneos ?—
Si seiior; el fuego de San Telmo, que es una rifsga de loz

azplada que aparece [frecueniemente en la punta de los

['Ij Para |||r|-riur 11V que distn wmn 1{\-.-|1!|r||m! die nosofros basiars coniar
el mimere de segundos que median entre ¢l relimpago ¥ el trueno ¥y moltiplicar
este nimere por 0 metros. A falta de relaj las pulsaciones pueden contarse
como segundid.

misliles de los navios, causada por nna acumulacion de
electricidad, v los fuegosefituos, que son unas llamnas muy
comunes en los cementerios y olras localidades donde hay
putrefaccion de materias animales, cuyas llamas son produ-
cidas por la influencia de cierlos gases.

Las esivellas volantes y las Huvias de estrellas que se
ven cruzar rapidamente por el espacio glendrén un origen
semejante ?—Efectivamente, y ademis he de hacer meneion
de los ardolitos, que consisten en unos globos de fuego
que caen de la atmbslera Jejando un reguero luminoso en
pos de si. A veces estallan en el aire y oiras al contaelo con
la tierra, produciendo una gran detonacion y dispersando
sus [racmentos en direcciones variss. Se componen de
nikel é hierro, y se ignora su procedencia.

LEGCCION 15.

Qué figora afecta la tierra ?—La de una bola 6 esfera, &
hablando con exactitud, la de un esfercide achatado por los
polos 4 semejanza de una :Imr:anj:l, sin que 1|c_ e_]lu nos I[L-r.‘—
jen dudar las medidas practicadas por los sabios en dife-
rentes veces v dislintos punios.

Podria tragr & la memoria algonas pruebas de la redon-
dez de la tierra?—Muchas pero bastars una que es la mas
conveniente y estd al aleance de todos. Ha habido hombres
que le han dado la vuelta, siendo el primero el espanol Juan
Sebastian Elcano, lo enal no podria verificarse si fuese
llana.

Cudles son las dimensiones del globo terraqueo?—Las
signientes: didmetro ecuatorial 12.754,792 metros; eje o
didmeiro polar 42.712,191; aplanamiento de los polos
§2,601; circunferencia del ecuador £0.0569,948; id. polar
£0.000,000; superficie 509,384,559 kilometros cuadrados;
voliimen 1,079.710,000 miridmetros cibicos; peso seis mil
trillones de toneladas, considerando su densidad 55 (1),

Qué me dice V. acerca del origen de la tierra ?—0Que
an su principio debid ser una masa esférica derritida y ar-
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{13 En leguas de 20 al grado dope 230 ol didmetro ecualorial 00

el polar; B el aplansmicato; 7,200 la circunfecencina del ecuador ¥ 161
cuadradas de superficie.
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diente, pero lanzada en el espacio, coya temperatura es in-
ferior & 60* bajo ceroy animadade los movimientus de
revolucion y rolacion, se iria enfriando v eonsolidando
esteviormente, euyo aserto corrobora la forma que actual-
mente liene, poesto que sidesde su origen hubiese tenido la
consislencia que ahora, era imposible su aplanamiento &
cuando menos el hombre no podria esplicarlo.

Ha dicho V. que se ha consolidado en su exterior Jed-
mo que no lo ha verificado inleriormente ¥—De ningun
modo, pues su nueléo & centro existe todaviaen el estado
primitivo de fluidez é incandescencia, bien que debe seguir
solificindose por efecto del enfriamiento, pero con inapre-
ciable lontitad.

Podria V. citar alganas proenas como fandamento de es-
la hipétesis ?—Si senor; los volcanes v el hecho de aumen-
tar la temperatura con las profundidades.

En qué proporcion anmenta la temperamra? —En un
grado por cada 30 metros de profondidad. Asi 4 los 300
metros el agoa deberia bervir, 4. loz 3.500 el azofre se li-
quidaria; el plomo & los 8.000; el hierro 4 los 36,000 ete.
Signiendo este cilenlo se llegaria 4 probar hasta la eviden-
cia que 4 160 del radio terrestre exisie un nieleo de foego;
y por lo mismo la costra mineral del globo es una pelicula
respecio de la gran masaignea que envuelve,

Qué son valpanes?—Unas monlanas chnicas muy ca-
racterizadas que arrojan humo, llamas, ceniza y corrientes
de materias fundidas. que se llaman lava, (1)

(ué nombre se dd al orificio por Jonde el volean vo-
mita la lava?—El de ‘erdter, v al fendmeno de emitir lava
el de erupeion, la enal se anuneia anticipadamente con es-—
pantosos romores en el interior del volean y con [ueries
saendidas v lemblores en sus cercanias.

Digomos como esplica V. la eansa productora de los
voleanes ?—La corteza terresire se enfrin. conlinuamente y
por lo mismo se contras, resullando de aqui que el nicleo
igneo del globo esti de cada dia mas comprimido. La ten-

[i:I Paeden comsiderarse [of volcanes como las pdlowlas de seguridad
del globo, ha dicko ealie, o coma vastos respirnderos del foego central. Sg
ha v lanzara lod voleanrs soa columan de foego de 808 metros de altarn,
pereibidnadose el raido de s eropeion a 400 kildmetros: Se cree qne hay mas
dio Ak voleanes en actividad,

sion de la gran cantidad de gas que se desprende de dicho
niicleo debe ser enorme, y toma incremento conforme la
presion aumenta, hasta llegar & tal esiremo, que 6 bien
que las suslancias gaseosas se abren paso rompiendn la
corteza comprimente 6 se lanzan al exterior por los orifi-
cios abiertos, arrastrando consigo las materias fliidas que
i su paso encuentran. En el primer caso se produciri un
alzamiento O nuevo volean y en el 2.° se pondra en acti-
vidad el que ya existia.

Como se clasifican los volcanes?—En volcanes en acti-
vidad, si esthn en conlinua erupeion; periddicos, silo ve-
rifican por intérvalos y apagados, si hace siglos que no han
vomitado lava,

En qué consisten los temblores de tierra?—En una
trepidacion 1 ondulacion de una parte de la capa mineral
del globo por efecto de una caunsa inlerna.

De qué ‘manera se anuncia este fendimeno?—Por un
ruido sordo & por un estruendo ¢laro y relambante; v &
veces es tan funesto que, agrietando y revolviendo la tierra,
arruina grandes poblaciones, produce monlafias, tuerce el
carso de los rios, exhala sustancias deleléreas y cansa otras
muchas eatdsirofes,

Como esplican los gedlogos la cansa de este terrible fe-
nomeno?—De dos dislinlas maneras. Unos atriboyen los
terremotos 4 los agenles volednicos cuando su aeeion, en
vez de producirse debajo de un orificio que comunica al
exlterior, se desarrolla bajo una parte intacta de la corteza
terresire. Entonces la foerza elastica del agente ejercida de
abajo arriba rompe y disloea la costra del globo producien-
do violentas conmociones,

Y no hay quien reconoce por eausa de los terremolos la
{uerza espresiva de los fluidos sostenidos en las cavidades
subterrineas ecuando los calienta y dilata un agente valch-
nico?—Si sefor; pues en tal caso por efecto, de su gran di-
latabilidad rompen las paredes en que estan contenidos por
donde menor resisténcia encuentran, causando un estreme-
cimiento mas 6 menos brusco y duradero segun las cir-
cunstancias,
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LECCION 416.

Si en una noche serena elevamos la vista jqué
descubrimos?—Una multitud de puntos redondos
luminosos & manera de luces colocadas en el es—

acio. _ =
¥ (6mo se llaman esos puntos luminosos {—Asiros
O estrellas. 1 J
Qué nombre toma esa inmensa boveda azul en
donde parece que estan engastados?—C ielo 6 firma-
menlo. . on
Y el cielo realmente forma como una hoveda?—
No: sino que lo parece por razon de su inmensidad
or la cortedad de nuestra vista.
. Al obseryar los astros jque ha notado V.1—Que
Unos no se mueven y otros si. ; ] n
Pues como llamaremos & los primeros y @ los se

oundos?—A los primeros estrellas fijas, porque no

se mueven: y 4 los segundos erranies n!: planetas,

i gar.
porque cambian de lug W : e
[El:ahe V. si tienen alguna otra diferencia esencial ?

—Las estrellas fijas tienen luz propia, como el fue-
go, una llama; y las errantes son opacas; es f}le:;tr,
que la 1u:r:]r[ue tienen es prestada y nos la rellejan
' un espejo.
3 m?&m [lu.ia :sstrt:la guuéles nos llaman mas la aten-
cion?—El sof v la funa. El primero, porque es el
luminar del dia con su luz dorada y radiante, y la
luma es la antorcha de la noche con su luz blancs ¥
nm]it-ll:tcgli:i?f V. nacer el sol?—Si sefior; lo he visto
nacer por la mafiana y ocultarse por la tarde.
Tienen algun nombre especial los puntos por
donde sale y se oculta el astro del dm?—Lh!uaqse
Este al primero y Oeste al segundo; y aun hay otros
dos puntos de igual importancia.

— 35 —

Espliquelos Y.7—5i en posicion natural miro
hacia el nacimiento del sol, tengo al frente el Esfe 1
Oriente, i la espalda el Oesfe 0 Ocaso, 4 la derecha
el Sur 0 Mediodia y a la izquierda el Norte 6 Sepfen-
frion. Estos cuatro puntos se llaman cardinales.

Y entre esos puntos no hay otros cuatro colate-
rales?—Si sefior; y entre los ocho se intercala igoal
nimero de intermedios. La figura 5." de la limi-
na 1.* dicha rosa naufica 6 de los vienfos senala 32
puntos del horizonte con sus nombres respectivos.

Cudles son los diez v seis puntos mas importan-
tes de la rosa ndutica?—Los siguientes, empezando
de derecha 4 izquierda: Norte, Nor-nord-este, Nord-
este, Este-nord-esle, Este, Este-snd-este, Sud-este,
Sur-sud-este, Sur, Sur-sud-oeste, Sud-oeste, Oeste-
sud-oeste, Oeste, Oeste-nor-oeste. Nor-oeste y Nor-
nor-oeste.

Como se indican generalmente dichos puntos?—
Los cuatro puntos cardinales por medio de las ini-
ciales respectivas; los cuatro colaterales con dos
iniciales, y los ocho restantes con tres. AsiN., N. E.
v N. N. E. son abreviaturas de Norte, Nor-este y
Nor-nord-este.

A qué Namamos orienfarse?’—Al acto de colo-
carse en direccion fija 4 uno. de los puntos cardi-
nales.

Quéjes horizonte visual>—Todo el espacioque des-
cubre la vista & nuestro alrededor desde un punto
cualquiera de la tierra. En los limites del horizonte
parece que el cielo se junta con la tierra.

LECCION 47.

Cimo ge sostienen los pstros en el firmamento 7—Por
medio de la gravitacion 6 atraccion universal, que es la
fuerza que tiende a unir los astros,




Si'los astros se alraen mulnamenle jpor qué no se pre-
cipitan unos sobre otros ?7—Porque poseen olra foerza de
royeccion llamada centrifuga, la cual consisie en el es-
nerzo que hace un cuerpo para separarse de otro que le
alrae.

Podria aclararme esto con un ejemplo?—Cualquoiera
habra observado que antes de arrojar una piedra con la
honda se le obliga 4 dar vuellas al rededor de la mano, co-
vas voelias son ¢l resultado de dos fuerzas; la de la piedra
que propende huir de la mano v la de la mano atrayendo
la piedra. Ahora bien, el esfuerzo que hace la piedra para
separarse, es la fuerza centrifuga, y la atraceion de la mano
representada por la honda, es la fuerza de gravitacion o
centripeta.

Por qu# la piedra da vueltas en derredor de la mano?—
Porque la fuerza centripeta ¥ centrifuga estin equilibradas.

(Jué sucede enando falla el equilibrio ?—5Si vence la
fuerza de proyeccion, la piedra se escapa por la tangente,
y 5i es mayor la atraccion, cesa la piedra de dar voelas ¥
cae sobre la mano & braze que le sirve de centro de gra-
vitacion.

Y esto mismo pasa en los asiros?—Exactamente; en
terminos que del equilibrio de las dos fuerzas indicadas
resulta la exislencia, conservacion ¥ armonia del universo.

Qué sucederia si llegase & faltar el equilibrio? —Un ge-
neral trastorno que no nos es dado preveer; pero no hay
que temerlo, porque el Sér Todopoderoso que ered el uni-
verso cuida tambien de su conservacion.

Segun esta teoria, las esirellas fijas servirin de centros
de gravitacion & los astros erranles y eslos girardn en lorno
de aquellas?—En efecto es asi; dandose el nombre de mo-
vimiento de revohicion O traslacion al que verifican los
astros al rededor de una esirella fija, y ademds de su movi-
miento lienen oiro de rotacion, que consiste en las vuellas
que dan sobre su eje 6 sobre si mismos.

A qué se parecen esos dos movimientos ?—A los de un
trompo, que al paso que va de un punto & otro da vueltas
sobre su punla que sirve de eje, v tambien 4 los de una
bola de billar que da voeltas sobre si misma al propio tiem-
po que recorre la mesa.
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En qué direccioni verifican los astros esos movimientos?
De Oeste 4 Esle con mayor velocidad que la de una bala al
salir del cafion (1).

_Como se dividen los astros errantes ?—En planetas, sa-
iélites y cometas

Qué son planetas?—Los asiros que giran en torno de
una estrella lija.

Qué son satélites & planetas secundarios?—Los asiros
que hacen su revolucion en derredor de un planeta.

Como se llaman las lineas 6 trayectos que describen los
planetas al rededor de las estrellas fijas?—Orbitas

_ I as esirellas fijas?—Orbitas, y la de
la tierra tiene la_denominacion particular de gcliptica por
verilicarse en ella los eclipses de sol y luna. (Fiura 6.
Limixa 2.9 -

Las orbitas son cirenlares o elipticas?—Elipticas pro-
longadas, y las esirellas fijas no ocupan el centro sino. uno
de los focos.

Qné se infiere de esto?—Que los planetas estarin unas
Veces mus proxjimos y olras mas distantes de nn centro de
gravitacion. La menor distancia & que pueden hallirse se
llamh perihelio y la mayor afelin. La mayor proximidad
de un salélite 4 su planeta se dice perigeo v la mayor dis-
tancia apageo. (FiGura 6 7) ¥

Qué son cometas?—Unos astros que recorren Grbitas
lan sumamente prolongadas & escéniricas que rara vez apa-
recen sobre el horizonte y van acompaniados de una rifaga
luminosa que se denomina eola del comela, v anlignamente
barba ¥ cabellera, F

. A qué se atribuye ese fenémeno?—A la ripida evapora-
cion que experimenta el cometa en su peribelio por efecto
del calor solar. (2)

(1) La velocidad do una bals do un cafion Amstromg do 600, carzada con 100
libras de péivors fas, es de 1230 pies & 403 metros: por sequndo. La ‘:elu::illud

del movimiento de rotacion de bn tiorra & un punto del ccusdor recorre en un
segundo 461 metros, ¥ es ol mismo tlempo recorre 6302 metros en su revalucion
al rededor del sal.

(2] A 600 & 00 asciondon los cometas observadas desde Ia mas remots an-
Ugiiedad: de estos hay 107 cuyas drbitas esthn calcaladas, pera solamenio se
cuentan 8 6 10 cuya aparicion pueda predecirse con oxactitud. La velocidad de
Jos cometas en su porihiclio os asombrosa; pues ol que obserrd M, Petit en 1664
recorria em un dia 950,000 leguas & 650 on un segundo. La coba de algunos tiene
mas de 20 millones de leguas,

R ——

=

L




o T
LECCION 48.

Son muchas las estrellas fijas?—Su nimero es incalcu-
lable, pues si 4 simple vista se pueden contar 20 mil con el
telescopio de Herschell se descubrieron mas de 75 millo-
nes, y esle nimero es nada todavia en comparacion de las
fue exislen.

Distan mucho de nosotros?—Despues del sol, la estrella
mas proxima a la tierra dista mas de 10 billones de legunas;
en términos que la luz que nos envia, no obstanie su @som-
brosa velocidad de 25 millones dejleguas en 8' 13", tarda én
llegar & nosotros de 8 d 10 aos. La luz de la estrella polar
emplea en recorrer su distancia i la tierra 43 afios.

(Qué me dice V. de la magnitad de las estrellas 7—5i su

distancia es inconmensurable geudl no sera su grandor? La
estrella Siro, que es la mas cercana, es diez veces mayor
que el Sol 6 sea 14 wmillones de veces mayor que la tierra.
jCuan grandes no serin, pues, esas estrellas de la via lae-
tea cuya luz tarda en llegar 4 la tierra & mil afios lumini-
cos, cuando cada afio luminico comprende 63 mil distan-
cias de la tisrra al Sol 6 sea un billon, quinientas selenia
v cinco mil millones de leguas!
" "Como se clasifican las estrellas eonforme la brillantez y
magnitad con que se presentan & nuestros ojos?—En esire-
llas de 4.8, 2.2 v hasta 16.* magnitud, siendo de 1.% las
que mayores se ofrecen & la visia y por orden de disminu-
cion las demis clases.

Qué otra division se hace de las estrellas?—Dividense
en nebulosas v telescdpicas, segun que por su gran distan-
cia estén al extremo del alcance de la simple vista y se las
divise como puntos blanquecinos, 6 se lenga (que apelar
para verlas al ausilio de los telescopios.

A qué llamamos via ldctea?—A esa faja blanquecina ¥
arqueada que se ve en el cielo en las noches serenas, for-
mada por muchos millones de estrellas llamada vulgarmen-
t8 camino de Santiago. En el interior de esla via y dentro

de un espacio vacio de_estrellas, se mueve el sistoma solar
& quela tierra pertenece. Dicha via no es mas que uno de
@s0s archipiélagos de estrellas suspendidas en la inmensidad

— A
del espacio, pues se i
ol g?creuﬁ-_P cuentan en el dia 4,023 nebulosas ¢
Qué son constelaciones?—Ciertos grupos de estrellas, 4
que los astrénomos han dado diferentes nombres, para mat-
car el curso de los astros en sus respectivas revoluciones
Cuiles son las constelaciones que mas interesan al geé-
grafo?—Las zodiacales, que son doce: Aries, Tauro, Gé-
minis, Cdncer, Leo, Virga, Libra, Escm*piaT Sugt'!:rria
Capricornio, Aewario y Picis. : 3
p!nn‘ﬁ:ii ent:,:}gnlienms por sistema solar?=—El conjunto de
atas, saléliles y ¢ 5 i
D lsite y comelas que giran al rededor de una
_ Cuil es el centro del sistema solar & que perlenece la
tierra?—El Sol que la alumbra y vivifica, el cual os
1.400,000 veces mayor que ella, y mas de 530 veces ma-
yor que todas los planetas y satélites que hacen su revolu-
cion en torno de él. (Fiouna §.* Lix. 2.%)

Qué se sabe acerca de la natoraleza del Sol?—Se cree
estd compuesia de un nicleo oscuro y de dos atmisferas
una interior parecida 4 la de la tierra y olra exterior res-
plandeciente, llamada fotdsfera. Por medio de investiga-
ciones cientificas se ha llegado 4 saber que la materia !:ial
Sol r_v_lle los planetas es semejante & la de la tierra.

Tiene algan movimiento el Sol?—A favor de las man-
chas oscuras que se ven en su disco ha podide observarsa

ue tiene un movimienlo de rotacion que verifica en 27 42
ias con una velocidad de 2043 metros por segundo. Ade-
mis, con una velocidad de 65 kilometros por se{éundn' hace
su revolucion en derredor de otro sol que desconocemos
g:]rlgj:émluse efl I;] actualidad hécia la constelacion de Heér-
.:qmr:;.ﬂmﬂmm o consigo el sistema planetario de que es

Son muchos los planetas que giran al rededor del Sol?
—Mas de 10, que mombrados por drden de mayor proxi-
midad al ?ﬂl, son: Mercurio, Venus, la Tierra Hm'.fc
64 pequerios planetas, llamados asteroides Jﬂpri:er Sa-
turno, Urano y Neptuno. : '

Cuinlos satélites tienen estos planetas?—Veinte y dos:
uno la Tu::rm, & Japiter, 8 Satarpo, 8 Urano v 4 Naplunut
Saturno tiene ademds tres anillos que le circuyen sin to-




carle, el mayor de los cuales, que estd dividido en el senti=
do de sn ancho, tiene 11,918 legnas de latitud.

Hay algun instrumento destinado & la representacion
del sislema solar P—25i seiior; el sitema de Copérnico.

LECCION 49.

(Qué es esfera armilar ?—Una maquina compuesta de
cireulos con cuyo mecanismo se representa el doble movi-
miento, divisiones y posiciones de la tierra y la situacion
astrondmica de sus diferentes puntos.

Cuintos son estos eirculos?—Diez: seis mdrimos y
cnatro minimos. Los ‘maximos son: Horizonte, Meridia—
ng, Eeuador; Zodiaco, Coluro de los equinaccios y Co-
Iuvo de los solsticios; v los minimos el Trdpico de Cincer,
Trdpico de Capricornio, Cireulo polar drtico y Circulo
Palar antdriico.

Qué es horisonte?—Un. circalo miximo perpendicalar
al eje de la tierra, y se divide en racional y visual. El ra-
cional divide conslantemente la tierra por mitad, mientras
gue el visual es solo el espacio cirenlar que abarea la vista

esde un punto cuslquiera de la tierrd: uoo y otro son
paralelos y varian 4 lo infinito, El extremo superior de la
verlical del horizonte se llama senit y el inferior nadir.

(ué es meridiano ?—Un circulo perpendicular al ecna-
dor y paralelo 4 los polos del globe, al cual divide en dos
hemisferios, el de la derecha 0 oriental y el de la izquier-
da 0 oecidental, Bl meridiano sirve para senalar el medio
dia de un pueblo coalquiera y la latitud del mismo.

Qué entiende V. por latitud geogrdfica?—Lo que dista
un pueblo del ecuador; v como esta circulo divide la tierra
en dos hemisferios, el del Norte y del Sur, se deduce que
la latitnd podra ser N. 65, hasta los 90.°, segun que el pue-
blo 1-_\a|g::|F.n sitnacion superior & inferior al ecoador.

Poede haber mas de un meridiano 7—Pnede haber tan-
tos como se quieran; pero entre ellos hay uno quoe ez el
onto de partida de los demis v en el cual se cuentan las
atitudes que se llama primer meridiano,
(ué es ecuador?—LUn circulo perpendicular al eje de la
tierra v croza en dngolos reclos al meridiano. Dicho eir=

= ]
eulo ademsds de dividir la tierra en dos mitades, como se
ha dicho, sirve para contar la longitud geogrifica.

(Jué entendemos por longitud geagrdfica?—La distan-
¢ia del meridiano de un pueblo & olro cuya siluacion cono—
cemos. La longitud puede ser oriental 0 occidental hasta
los 180.°

A qué llamamos sodiaco?—A una faja de 16” grados de
anchura que corta el ecuador oblicnamente. Las orbitas de
los planetas de noesiro sistema se eontienen en el zodiaco
y la ecliptica le divide por mitad, formando con el ecunador
un dngulo de 232 28", determinado en ¢l cielo por las doce
ennslelaciones  zodiscales;, que es lo que se llama obfi-
euidad dea la ecliptica.

(Ju¢ son eoluros?—Dos cirenlos que se corlan en dn-
gulos rectos en los polos, determinados el uno por lus pun-
tos equinoceiales dicho eoluro de los equinoecios, v el otro
por los solsticiales, llamado coluro de los solsticios.

Trdpicos qué son?—Dos circnlos minimos paralelos al
ecnador, y distanles de ¢l 23° 28" llamados el soperior (rd-
pico.de Cincer v el inferior frdpico de Capricarnio,

Y circulos poldres ué son?—Dos eirculos lambien pa-
ralelos al ecoador y distanles de los respectivos polos 230
28", distinguiendo cada uno con el nombre del polo inme-
diato.

No se consideran en la esfera otros eirenlos que los ini-
clados ?¥—3Si sendr;  unos circolos paralelos al ecuador sin
nombre particalar, ¢uyo objeto es determinar la siluacion
astrondmica de los pueblos.

LECCION 20,

No se ha padecido equivocacion al decir que la
tierra daba wueltas al rededor del sol, cuando dia-
riamente vemos y decimos que esta estrella nace y
se oculta?’—Asi se dice vulgarmente, porque es tal
la apariencia pero no la realidad.

Podria V. aducir alguna prueba de movimientos
aparentes?—Cuando  viajamos por mar 6 en ferro-
carril, si miramos los drboles, postes del telégralo
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u otros objetos cercanos, nos parece que corren,
siendo asi que permanecen en quietud y nosotros en
movimiento.

Pero Ia tierra no deberd ser redonda, porque
esas elevadisimas montanas influirdn sin duda en su
redondez?—No obstan para que consideremos y aun
representemos esferica 0 redonda la tierra, pues la
mas alta montana guarda la relacion de 1 es 4 804
con el radio terrestre, y el aplanamiento de los po-
los la relacion de 1 es 4 310. Es decir, que estas
irregularidades de la tierra vienen 4 ser lo que las
rugoridades 6 asperezas de la corteza respecto 4 una
naranja.

Como se concibe que siendo redonda la tierra
puedan sostenerse en su_superficie las aguas, pie-
dras, hombres y otros objetos?’—Para comprender
es0 es necesario saber que la tierra tiene una gran
fuerza de atraccion, la cual consisle en retener o
llamar hicia si todos los cuerpos que de ella de-
penden; del mismo modo que un iman atrae y sos-
tiene los cuerpecillos de acero que se le aproximan.

Cudnto tiempo emplea la tierra en verificar su
rotacion?’—Veinte y cuatro horas proximamente,
que es lo que llamamos dia natural; originando
dicho movimiento la sucesion alternada de los dias
y de las noches, puesto que siendo redonda la tier-
ra no todos sus puntos podrin ver simultineamente
el sol sino de una manera sucesiva, y por lo mismo
en unos anochecera cuando en otros amanezca.

Qué es, pues, dia artificial ?—Llamamos dia artj-
ficial 4 la presencia del sol sobre el horizonte y no-
che a su ausencia; mas como vemos los rayos del
sol antes de salir y despues de ponerse cuando to-
davia se halla algunos grados bajo el horizonte, esa
luz precursora 6 moribunda formard tambien parte
de la noche.

N L ey

En qué direccion verifica la lierra su movimiento de

traslacion y enfdnto liempo emplea en él?—De 0. i E., en

el cual gasta 366 dias, 5 horas, 49"y 48" 6 sea un aiio
civil & comun.

Qué division astronomica se hace del afio?—Se
divide en doce partes llamadas meses, cada mes en
treinta dias, el dia 28 lioras, 1a hora 60 minufos y el
minuto en 60 sequndos (1).

Qué son estaciones?—Periodos 6 épocas en que se di-
vide nataralmente el afo, en cada una de las cunales pre-
genla la naturaleza muy diferente aspeclo. Son enatro: Pri-
mavera, Estio, Otonio & Invierno (3],

Qué es preciso lener presenle para conocer la razon as-
trondmica de las: estaciones asi como de la variedad de los
dias?—Para eslo es necesario recordar que el sol no ocupa
el centro de lx ecliptica sino uno de sus focos, que la eclip-
tica furma con el eenador una inclinacion de 23° 28" y que
en cada estacion la tierra recorre wes de las 412 constelacio-
nes o signos del zodiaco y el sol nos aparenta recorrer los
opuestos. (Fieuna 8.%) ;

Sirvaze Y. indicar el curso dnno de la tierra?—EIl 24 de
Marzo se presenta el sol en el signo de Aries, envia per-
pendicularmente sus rayos 4 la lierra y esla describe en su
rotacion ¢l cireulo dicho ecuador, quedando ilaminada la
mitad de ella y la oira mitad sin luz, resultando de aqui la
igualdad de los dias y de las noches 6 el equinoceio de
primavera. En esta estacion recorre la tierra los signos de
Libra, Escorpio v Sagitario y el sol se nos presenta en los
de Aries, Tauro y Géminis.

_[i] Comn rarl-l afio sobran cerca de 6 Im'rru,_n_l cabo de _I aflos fu_rmln un
din que s8 agroga nl Febrero, dando lugar al nfio birfesto quo tiene 56 dins; perd
como ca este caleulo hay an ligero error, se quitard al aBio 1900 un dia, como
¢ quitd al 1800 ¥ 1700, conforme al arreglo de In correecion gregoriona, Son
hisisstos wodos los afios divisibles czactamente por 4. Notodos los meses, como
3 sabido, tiencn treinta dias; ¥ para facilitar el ndmero do que cada uno consta,

roproduciremos estos tan mnnogendas versoa: 30 dina ha Noviembre con Abril,
Junio ¥ Setipmbre; los demis @ 31; 28 solo uno, gee es Febroro, ol mes mas

breve, y en hisicsto 20, :
2) " Es hermosa ln compnraeion quea puede establecerse enmtro las eslaciones

vy las edades de la vida. La primavera mos brinda flores y la juventud ilusiones
@l calor del estio nos abrasa asi como el J'urh'ul de las pasiones en la 'rlrlll.nlnd._ el
otofio e+ In imbgen de In edad modura y ol invierno el iriste trasunte de la vejes

7 de In muerie.
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Podré V. continuar la esplicacion?—Prosigue la fierra
sn movimiento hasta tocar el 22 de Junio en el primer gra-
do de Capricornio; el polo N. se dirige haeia el sol y por
e50 sus rayos le hieren mas perpendicularmente que nunca
. sus dias serin los mas largos del afio. La tierra se ha co-
ocado en su afelio 6 a los 28° 28" de lalitud boreal, aconte-
ciendo el Estio ¢ solsticio estival, v en vez de descender
hacia el S. se remonta al ecuador. En esta estacion recorre
la tierra los signos de Capricornio, Acuario y Picis, y el sol
Cancer, Leo v Virgo.

En Otono no vuelve 4 tomar la tierra la misma posicion
que en Primavera?—Efectivamente; y por eso se reprodu-
cen idénticos fendmenos en ambos emisferios, dando lugar
al equinoccio de Otofin, que acontece en 23 de Setiembre.
En ‘esta estacion recorre la tierra las constelaciones de
Aries, Tauro y Géminis y el Sol se presenta sucesivamente
en las de Libra, Eseorpio y Sagitario.

El Invierno como se esplica ?—Continnando la tierra sn
movimiento de revolncion llega 4 tocor en 22 de Diciembre
en el primer grado de Cincer 6 en su perihelio, verificin-
dose el solsticio de Invierno 6 fendmenos enteramento
opuestos al Verano. Lazona glacial del N. carece de lnz,
mientras que la opuesta estd del lodo ilominada; ¥ por con-
signiente tendri las noches mas corlas del afio y aquella las
mas largas, En dicha estacion acaba la tierra de recorrer
s orbita 0 los signos de Cancer, Leo y Yirgo, y el sol Ca-
pricornio, Acuario y Picis, I i

(Jué se infiera de cuanto lleva dicho respecto 4 las esta-
ciones?—1.° Que todas las noclies son desiguales a escep-
cion de dos del afio en todos los pueblos da la tierra, salvo
en los situados en el ecuador, que siempre las tienen igua-
les; 2.° que esta diferencia de dias y noches es tanto mayor
cuanto mas disia un pueblo del ecnador, v 3.° que el in-
vierno debe ser mas riguroso en el hemisferio S. que en el
el del N.

Cimo se esplica que en invierno no sintamos tanto calor
como en verano siendo asi qua estamos en perihelio 7—
Porque la fuerza calorifica de los rayos solares esia en ra-
zon directa de la perpendicularidad con que nos hieren, y
en inviernd caen sobre la tierra mas oblicnamente que en

verano, ademds de que eén esla estacion es mayor la inso-
lacion que en aquella. (Fra. 8. Liw, 2.7

LECCION 21.

Qué me dice V. de la luna?—0Qué es el satélite de la
tierra, que su volimen es 49 veces menor que el de esta,
de'la cual dista 67,000 leguas por lérmino medio.

Hay habitantes en la luna como algunos ereen ?—Puede
haberlos, pero de natnraleza distinta que la nuestra; pues
siendo la gravedad 6 veces menor que la de la tierra y ca-
reciendo por otra parte de almbsfera y agua, debe reinar
en ella un silencio sepuleral y ningun ser viviente de la
tierra podria subsistir en el astro de la noche.

Cudnto tarda la luna en ejecular su rotacion ? —La luna,
como todos los satélites, tarda lo mismo en hacer su revo-
lucion que su rolacion, en euyo movimiento emplea 27
dias, 7 horas, #3' y 41"; mas como durante ests tiempo la
tierra habré recorrido parte de su drbita, el salélite necesila
29 dias, 19 horas y &4 minutos para ponerse en conjuncion
con la tierra v ¢l sol. La primera revolucion se llama pe-
riddica y la segunda sinddica.

A qué se atribuye el retardo diario en la salida del sa-
télite que nos ocupa?—A que sn movimiento de revolucion
es 13 veces mayor que el de la tierra, y por lanto ésta ne=
cesila como unos 49 minulos para compensar aquella velo-
cidad y volverse @& colocar con respecto 4 la luna enla
misma posicion que el dia anlerior. :

Queé se infiere de la lentitnd del movimiento de rolacion
de la lnna?—0Que cada mes lunar constard de un solo dia ¥
una noche, igual & 45 de los nuesiros proximamente, y que
siempre presenta & la lierra la misma mitad 6 hemisferio,

Como se llaman los diversos aspectos que presenta la
luna?—Fases, las cuales son cuatro principales: novilunio
4 luna nueva, cuarlo creciente, plenilunio 6 luna llena y
cuarto menguante. (Véase el apéndice.)

Cufndo dos astros estin en conjuncion v oposicion?—
Estin en oposicion enando se hallan & distinto lado de un
tercer astro v en linea recta, y en conjuncion cuando-se
hallan & un mismo lade.
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A qué llamamos eclipse?—A la .privacion de luz que
EI]I]EI‘HIIEI]II] por un lempo mas o menos largo un CUErpo
celeste. Por consiguiente solo los planetas y satélites pue-
den eclipsar, aunque se dice vulgarmente que el sol ha
eclipsado. (Véase el apéndice. )

Qué' division se hace de los eclipses ?—Dividense en
totales, parcrales y anulares. Se llaman totales enando el
astro eclipsado queda completamente envuelto en sombra,
Parciales s solo una parle y anulares coando circuye su
disco vn anilld luminoso,

. Cuindo pueden tener lugar los eclipses *—Cuando la
tierra y la luna se hallan en conjuncion con el sol. Por esta
razon no puede haber eclipse de sol en plenilanio, y lo
habria en cada novilunio si la érbita lunar no formira von
a tervestre un dngulo de 5.° Los puntos en fque se cortan
las orbitas terrestre y lunar se llaman nodos, y solamente
cnando dichos astros se hallen en los nodos pueden acon-
tecer los oclipses.

. Qué se quiere signilicar diciendo eclipse visible 6 invi-
sible?—C(ua los eclipses solo pneden dislinguirse desde un
solo hemisferio; y por eslo el eclipse visible por el uno, seri
invisible por el otro,

. Para.apreciar los eclipses parciales, edmo se consideran
divididos los discos del sol v de la luna?—En 12 parles
llamadas digitos y cada digito en 60' elc.

Cudnto tiempo tardan el sol y la luna en volverse 4
Bnconirar en una misma posicion relativamente 4 los nodos?
—Al cabo de 223 Junaciones, y como cada una de estas
equivale 4 20 dias, 12 horas, 43’ y 2" resulia que despues
de 48 aiios y 44 dias proximamente volverin & repelirse los
eclipses en un mismo dia y lora.

LECCION 22,

Cuintas y cudles son las sonas?—Cineo: una tdrrida,
dos templadas y dos glaciales. La tdrrida esla compren-
dida entre los dos tropicos; la templada del N. entre el
tripico de Cancer ¥ el circulo polar artico; la del S. enlre el
tropico de Capricornio y el eirculo polar antirtico, y lasdos
glaciales entre los circulos polares y los polos respectivos.
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Cufn'as son las posiciones de la esfera?—Tres: recta.
oblicua v paralela. (Fig. 7.% Lim. 2.7

Cnando decimos que la esfera es recta?—Cuando el
horizome racional es perpendicular al ‘ecuador. Esla posi-
cion corresponde 4 los pueblos silnados en el ecuador, los
cnales tienen la noche igoal al dia, ven ambos polos en los
téeminos del horizonte v durante el dia natoral desenbren
sucesivamente todo el cielo,

Qué pueblos tienen la esfera oblicua?™Todos los si-
tuados entre el ecuador y los polos, porque su honzonte
corta oblicnamente el ecoador. Diehos pueblos: desenbren
mas de la mitad del cielo, tienen los dias tanlo mas desi-
guales cuanto mayor essn latilad y un nimero de grados
1gual & esta se eleva el polo inmedialo sobre su horizonte,

A qué habitantes corresponde la esfera paralela?—
A los de los polos si los hubiera, puesto que so horizonle €5
paralelo al ecoador. En caso positive verisn siempre la
misma mitad del cielo, la estrella polar en su zenil ¥ ten-
drian el dia de seis meses y la noche de igual duracion.

No reciben denominaciones particulares los habilantes
dela tierra segun su silnacion astrondmica '—Se llaman
antipodas los que perteneciendo i distinto hemisferio vstan
diametralmente opuesto; antecos los que habitando bajo un
mismo meridiano y en distinto hemisferio equidistan del
ecuador, ¥y periecos aquellos que teniendo oppesto meri-
diano habitan un mismo hemisferio y baje un paralelo co-
mun (Fic. 5.* Lia. 2.9 : *

Con qué objeto se hacen estas clasificaciones?—Para
advertir que los anlipodas lienen contrarics los dias y
opueslas las- estaciones; los antecos iguales los dias y |ﬂ§£
estaciones enconiradas, y los periecos contrarios los dias é
ign.les las estaciones.

(:uil es el objelo de los climas astrondmicos?—El de
dividir la tierra_en 60 porciones O zonas segun la duracion
del dia en sus diferentes puntos.

Cuil es el punto de partida de estos climas?—El ecna-
dor donde el dia es de 12 horas, hicia los circulos polares,
cuyn duracion es de 24 horas, v desde aqui hasla los polos
donde el dia asi como la noche es de 6 meses.

Segun eso, cudntos climas habré en cada hemisferio?—




Treinta, 6 sean 2§ de medis Lora desde el ecuador al cir=-
culo polar drtico y 6 de un mes desde este circulo al polo.

LECCION 23,

En cuintas clases pueden dividirse los séres
objetos de la naturaleza?—En tres: la de los anima-
les, la de los vegelales y 1a de los minerales.

Qué diferencia hay entre estas tres clases?—Los
ammales nacen, crecen, se mueven y sienlen; los
vegelales nacen y crecen y los minerales crecen so-
lamente.

lndique V. algunas especies de cada una de eslas
clases?—A la clase de animales pertenecen el hom-
bre y los animales irracionales, las aves y los peces;
4 la de los vegetales los drlioles, arbustos y yerbas,
y & la de los minerales las rocas ¢ piedras, los me-
tales ¥ algunos combustibles.

Oigamos como nombra V. algunos séres de cada
especie de animales?—Son animales irracionales 6
que no tienen razon, el perro, el caballo, el leon:
son aves el aguila, el milano, la golondrina; son pe-
ces la sardina. el besugo, el atun, ete.

Nombre V. algunos vegetales?—Son drholes el
peral, la encina, el naranjo; son arbustos ¢ matas la
zarza, el rosal, el romero; son yerbas el trigo, el ta-
baco, el castaiio, ete.

Podria V. citar algunos minerales?—Llamamos
piedras o rocas vulgalmente # los cantos, guijarros,
peniascos; metales al oro, plata, hierro, cobre: ¥
combustibles 4. las sustancias que arden o sirven
para quemar, como el carbon de piedra, la turba,
el azufre, ete.

No ha dicho V. que el hombre pertenecia 4 la
clase de los animales?—Es verdad, pero se entiende
en cuanto al cuerpo; pues, como el de los animales,
nace, crece y muere.

e

Tiene el hombre otra cosa ademis del coerpo?
—EValna, por medio de la eual piensa v quiere, y
por eso s¢ le denomina animal racional v libre

Nu se iliferencia’el hombre con rélacion al euer-
po de los demas animales?—El hombre es el animal
mis perfecto, es el dnico que liene el don de la pa-
labra, que conserva una posicion. verlical, lleva
la frente erguida para mirar al cielo su futara mo-
ruda

Hay animales que aventajen al hombre en luer-
za v ligereza?— Muchos, mas & todos los dowmina y
todo lo- avasalla, y por esta razon se lluna rey de la
creacion.

A qué debe el homnbre esa superioridad sobre
todo 1o criado? - A su alwa 6 espiritu que ¢s un des-
tello o imagen de Dios, 4 la cual debe adémis esa
facultad de invenlar y erear, reservada solo al
hiowhpe.

Por queé los animales no inventan ni crean?—
I‘“f'lqlié'. L1 I.il."nl”‘l iI.!'.IIH I';II:‘.i_l]['EHl.. .-1" !IIJF‘ 30 800N i]l.—}:,r
1o que fueron cineo il anos hace y serdn hasta el
fin del mundo.

El alma 6 espivitu muere tambien como el cuer-
pol—>5olo puede morir y descomponerse ¢l cuerpo,
porque es maleria; mas el alma, que es un espiritn
0 o es maleria, tiene otra vida elerna despues de
la presente, que es tan corta y pasajera.

Los animales, vegetales v minorales estan igonlmente
repariidos ‘por el globo®—No seiior, sino qag eada. clima
liene séres.pecoliares. Asi el oro, la plata y las pirdras
praciisas abandan en la zona toreida, el azogoe, el hierro,
el cobre y carbon en las templadas y frins,

Pudria hacerme slmanas indieaciones relalivas b la dis-
teibaeion vegelal P—En las zonas placiales solo se ven los
peiquenos sances, abadules, masgos ¥ Ijrlumh-s.: ¢n lad tem-
pladastlas (eereales v legnminosas, los tilos, eneinas y ahe-

dos e crian’ hasta los 60°%; los olives, el limbnéro, nuranjo,
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la vifia y otros fratales no pasan de los 5% y enla zona
trrida desplegan toda su lozania la caiia de aziear, palme-
ra, arbol del café, del pan, el cacao, canela, ete, El fondo
del mar tiene sus algas vy fucos, cuyas inmensas cabelleras
forman vastas praderas marinas,

Y los animales no tienen tambien su latitud ?—Efecti-
vamente; el reno, la niiria, el armifo, la marta, el oso
blanco ¥ otros apetecen las regiones circumpolares; el ca-
mello, dromedario, gacela, castor elc, habitan las zonas
templadas y el elefante, roinoceronle, leon, ligre, leopardo
y otrog viven en los climas calidos. El perro, caballo, buey,
asno, carnero, liebre, zorro, lobo, elc,, pertenecen i todas
las zonas,

Los pajaros son comunes a todos los paises?—En los
frios se hallan bien los cisnes, patos y gansos; en los lem-
plados los pavos, faisanes, gallinas, ruisefores ete., y el
avesiruz, papagayo, colibri, pajaro mosca y ave del parsiso
hallan en los ardientes las mejores condiciones de exis-
tencia.

Qué me dice sobre los reptiles, peces ¢é inseclos?™—En
los mares polares habitan los arengues, los bacalaos, balle-
nas y demas ménstraos marinos, y en las zonas templadas
y t0rrida el atun, sardina, merloza, ele. En los climas cali-
dos viven los mayores ¥ mas temibles reptiles, como el co-
codrilo, caiman y serpiente de cascabel, lo mismo que los
inseclos mas incomodos.

Y @l hombre & qué elima pertenece ?—El homlire es
cosmopolita, es decir, tiene por pilria 4 todo el mundo,
Lo mismo habita en el ecuador, donde. el calor hace hervir
el aleohol, que & los 80°, en que el [rio hiela- el mercurio.
No obstante, los paises que facilitan alimento sano y abun-
dante, aires puros ¥ escelenles agnas, son mas propios para
la longevidad, belleza y desarrollo del hombre,

LECCION 24,

El mar no separa entre si las cinco partes del
mundo?—En efecto: el mar separa la Europa, Asia
y Africa de la América y otras partes de la Oceania.
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Luego las cinco partes del mundo forman tres
vastas estensiones de tierra 6 tres confinenles ?—Si
seior; llamindose antiguo continente el que forman
Lumpu. Asia v Africa; nuevo la América, Y novisimo
la Oceania.

Como se divide el Océano?—En cinco partes: El
(rrande Océano G Ocdano Pacifico que separa la
América del Asia, de Ia Pompasia y Australia; el
Océano Atlantico comprendido entre la Europa, Afri-
ca y América; el Océano Indico 6 Mar de las Indias
situado entre el 5. del Asia, el E. de Africa y 0. de
Australia; el Océano Glacial Artico comprendido
entre el paralelo 70° y el polo, y Océano Glacial An-
tartico que rodea al polo S.

Como se subdividen los oeéanos Pacifico y At-
lintico?—En Septentrional, Equinoccial y Meridional,
segun ocupen las regiones horeales, ecuatoriales 6
meridionales.

Como se llaman las partes menores del Océano?
—Mares, que pueden ser inferiores 6 mediterrdaneos 6
esleriores.

A qué llamamos golfo, bahia, rada, ensenada 6
fondeadero?— Golfo es una porcion de mar que en-
tra en la tierra, bahia, rada, ensenada 6 fondeadero
son_golfos progresivamente menores, donde pueden
anclar los buques al abrigo de los vientos.

Qué son bugques 6 embarcaciones?—Unos edificios
de madera que sobrenadan en el agua, de que se
valen los hombres para cruzar los mares.

El lugar donde se construyen los barcos jedmo
se llama?—Asfillero; aquel en: que se reparan y ha-
bilitan, ddrsena, y aquel en que se equipan, arsenal.

Qué es puerto?—Un punto de la costa resguar-
dado de los vientos y de las olas, donde permane-
cen las embarcaciones para descansar 6 emprender
S0s viajes.
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El mar oftece bastante fondo en toda su exten-
sion. para que los bugues puedan surcarlo sin pe-
ligro! —Generalmente si; pero hay neecesidad de
evilar que los barcos choquen contra los escollos,
arrecifes y barras para que no se esteellen 6 en-
caltlen.

Qué entiende V. por eseollo?—Cierlas rocas 6
penascos que sobresalen en el Océano: Si el escollo
se halla aislado toma el nombre de pedon 0 aslote, v
s5i se prolongza, el de arrecife.

Que son bajios?—Bancos de arena 4 flor de
agua. Sila arena gue lorma el bajio es movediza se
fdenomina sirfe, ¥ cuando se halla en la desemboca-
dura de un rio, barra.

Quoe es isfa?—Unpa porcion de tierra cercadsa en-
teramente por el mar. Sila isla se une al conti-
nenle: por medio de un brazo de tierra, se Hama
peninsula, recibiendo el nombre de istmo el brazo
de tierra que la une al continente.

Qué es archipiélago?—Un grapo mavor 6 menor
de islas.

Aqué Hamamos pase o estrecho?—A un brazo de
mar entre dos tierras cereanas.

LECCION 25.

Para estadiar y econocer los diversos pueblos,
rios, mares, montafias ete. hay necesidad de visi-
tarlos?— Para escusar este Er'.lh‘i_;u sechan inventado
.i:!“‘ carias ffu"-”l:lf.iffﬂ{”‘u ﬂ IJHFI}IH'S

Que son mapas? —inos dibujos que representan
en pequeno, parteopartes de la tierra, fizuradas ge-
neralente sobre el papel 0 lienzo.

Que division se hace de los mapas segun lo que
representan?—>Se dice mapa mundi O uhiversal el
que representa toda la Gerrea; general, si ficura una
parte del mundo, como Europa; particular, si una

+
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nacion, como Espana; corogr ifico, si una provincia,
como lade Lerala, y fopogrifico sv solo detalla el
terinino de una poblacioi, conto el de Bareelona

Como se ritpresenta la tieera en el mapa mundi?
—suponicadola. dividida en’ dos mitades o he nisfe-
rios, (que afeelan una ligara redonda,

Como se denominan dichos hemisferios 2—El de
la derecha oriental, y oceidental el de la iziquieria.

Oue partes del muondo comprende eada hemis-
ferio?—El oviental la- Europa, Asia, Aliiea v parte
de s Oceania, y el oecidental la Awmerica 'y lo res-
taute de la Oceania

Como se representan en los mapas los pueblos,
rios, cordilleras, eaminus ete.?— Pop medio, de sig-
nos convencionales,  caya esplicacion se acompana
por do coimmun en-eada mapa

Suabri ¥V indicar alzunos de dichos siznos?—Los
rios se semalan por lineas 0 ravas tortoosas: los
puchlos por pequenos puolos 6 cirealos: el mar por
somhreeado en las vostas; los Muiles de una nacion
por uiia serie de paotos, ete.

(lue debemos entender por limiles de una nacion
0 provineia?—La linea que la separa de olra nacion
O oy Icid,

Que se quiere denolar coando se dice que tal 6
cual nacion finda o confing con olral—Que la pri-
mera estit conligua o imnediata Je la otra,

Donde se consideran situados los puntos eardi-
nales en todo mapa?— El Norte en la parte superior,
el Sur en la inferior, el Este 4 la derecha y el Oeste
i laizquierda.

Cuoando un mapa represente varias nac iqud
provincias jen (que u'.'lln e Jas indicaremos ?— ri-
meraiente las del N, luego las del centro y 11|1,Jl=
mente fas-del 5.

L
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Ademis de los mapas no hay un instrumento que re-
presenta la tierea en miniatura?—5i, el globa terrestre ar-
tificial, que es una bola 6 esfera de carton, madera 6 metal
en cuya superficie lleva trazada la de la tierra ¥ los prin-
cipales circulos de la esfera armilar,

Para qué sirve ¢l globo artificial’—Sobre ofrecernos en
pequeio una idea de los rios, mares, regiones ete. del
mundo, sirve, como los mapas, para la resolucion de algu-
nos problemas geogrificos 4 enal mas interesanies. | Véase
el apéndice).

Luego con los mapas podremos venir en conomiento
de la silnacion astrondmica de cualquiera region, de sus li-
mites, rios, caboz, montafias y mares?—No solamente de
@50, sino que § la simple vista de un mapa puede formarse
un juicio aproximado de la fertilidad, elima, producciones
y recursos de un pais.

De qué modo se consigne?—Ante todo debe observarse
la zona y clima astrondmico & que pertenece el peis, y de
ello puede inferirse la duracion del dia, el clima Nisico y
las producciones minerales, animales vy vejetales que le
perienecen. Puede venirse en eonocimiento de s ferlilidad
¥ abundancia de maderas v minerales por los rios y cor-
dilleras que le cruzan, y hasta pueden hacerse probables
conjeluras de sn comercio, industria y civilizacion por la
raza que le puebla, los mares que le bafan y las naciones
con que linda. Esto por regla general sugelo & muchas
Eicepciones.

LECCION 26,

Cuolil es la siluacion astronomica de EurapaP—Se ex-
tiende entre los 36° y 81° de latitnd N. comprendiendo las
islas de Spilzberg, y los 62 0. y 68° E. de longitud, con-
tando desde el meridiano de Madrid,

Cuoéles son sos limites?—Al N. el Océano Glacial drii-
co, al E. los montes Urales y Mar Caspio, al 5. el Medi-
terrdnes v al O el Ocdano Atldniico,

Cuil s su extension y poblacion ?—Tiene de N. & 5.
740 leguas, de E. a 0. 900, y una superfieie de 300,000
leguas jcuadradas. Su poblacion absoluta asciende & 286

Lt

millones v la relativa & 953 habitantes por legna cuadra-
da. (1)

Es bueno el clima de Europa?—Como perlencce casi
en su tolalidad & la zopa tlemplada, goza en general un clima
apacible, si bien bastante frio y himedo en el N. Hallin-
dose en los climas 4 de loras y 3° de meses, se deduce
que el dia mayor en el S. esde 1§ horas y en el N. las
noches durarin mas de 3 meses, embellecidas, empero,
con [recuencia por las anroras bhoreales.

(ué aspecto ofrece la Europa ?—Mas pequefia que las
demas partes del globo, ofrece en general un aspecto me-
nos brillante, magnifico y grandioso que el Asia y América
y su suelo enlrana menos preciosidades; pero el génio, ac-
tividad ¥ constancia de sus habilantes obligan & la tierra &
rendir productos escesivamente mayores.

Podria darme alguna noticia de las principales produe-
ciones de Europa?—Escasean el org v Ia plaia; mas abun-
dan el hierro, cobre, azogue, sal y carbon de piedra; en
ella se ven aclimatados los animales y vegetales de los
paises mas remotos; en el S. erecen el ciprés, naranjo, lau-
rel, rosal etc.; la viia no pasa de 50°, el trigo de los 60°,
la cebads lucha con los rigores del clima mas alla de los 68°,
La encina v el £lamose desarrollan hasta los 60° y el pino
y abeto hasta los 672,

Quiénes fueron los primeros pobladores de Europa?—
Los descendientes de Jafet y despues varios pueblos erran-
tes con los nombres de pelasgos, helenos, etruseos, siculos,
peltas, iberos ¥ kimris, cuva instalacion durd desde el afio
2900 al 600 antes de la era vulgar.

Qué me dice V. de las costumbres y caricter de los ac-
tnales earopens?—Las costumbres del earopeo, dictadas y
dirigidas por el cristianismo, son las mas puras, snaves 'y
humanas; sua eardcler franco, dulce y afable, ¥ con su ga-
llarda presencia, buena estatura y facciones espresivas lleva
la vanguardia de la civilizacion, haciendo de esta parte del

{I.} Poblacion atseluwia ea ¢l nimero de hn{.iupln: de opa nu_cjdu s cOmATER
prescindiendo de su estension, y relaliva‘es el mimero de hakitsoles compa—
rodo con ln extession de an pais & sca el reseliado de dividir la peblacion ab-
soluts por In superficie. Asi sn viene en copocimiento de la demsidad mayor &
minor de la poblacion de un pais con olro.
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al E. el Paeifico, al 5. el Mar de las Indias y al O, con
los montes Urales, mar Caspio y Cducasn.

Cual es sn estension y poblacion?—Tiene de N. a 5.
1,540 leguas, de E. & 0, 4,800 y 4,350,000 de superficie.
Poblacion absolula 658 millones de habitantes y relativa
487 por legna ecnadrada.

Qué me diee V del clima de Asia?—En general es sa-
ludable, pero & cansa de sn estension y de los bosques y
desiertos que incluye, es escesivamente frio en el N. y ci-
lido en el 5. Como se halla comprendida entre los climas
1® de horas y §° de meses, se infiere que el dia es cons-
tantemente de 12 horas en el S. y en el N. de & meses.

(Jué aspecto ofrece el Asia?—Grandioso ¢ imponente; y

- sn suelo, cortado por inmensas cordilleras, candalosos rios,

fértiles valles, bosques virgenes, soledades heladas & abra-
sadoras y shbanas pantanosas ¢ impenetrables, ofrece lo
mas selecto y variado de los tres remnos de la naturaleza,
haciéndola el depésito del comercio universal.

No esel Asia la cuna del género humano?—En ella
fué creado Adan, en ella se regenerd la especie humana
despues del diluvio, de ella salieron las primeras eolonias
que poblaron la tierra y en ella se consemd el sacrificio de
nuesira Redencion. Bs la parte del mando mas imporlanie
bajo el punto de vista historico y la que contiene los luga-
res mas célebres (Quién puede pronunciar sin emocion los
nombres de Tiro, Troya, Babilonia, Palmira, Jerusalen
y otros, v los de los valles del Jordan, del Tigris, del
Eufrates y Gdnges.

Podria hacer alguna indicacion de los vincnlos sociales
de los habitantes del Asia?—La religion mas estendida es el
paganismo y mahometisio; el gobierno en general es despo-
tico, habiendo regiones que carecen de organizacion poli-
tica; los principales idiomas son el drabe, hebreo, sirio,
sahscrito, chino y japonds,

Cuilles son los cabos mas notables?—El cabo Nortée en
la parte septentrional, el Oriental cerca del esirecho de
Buﬁering, el de Lopaca al E., v los de Romania y Como-
rin al 5.

Culles son sus islas?—Las da Nueva Siberia y de los
Osos en el mar Glacial; las de San Lorenzo, Kuriles, ar-
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chipiélago del Japon y Formosa en el Pacifico; las de
Ceilan, Nicobar, Maldivas y Laquedivas en el mar de las
Indias, y las de Rodas, Chios, Sanos y Metelin en el Me-
dilerraneo,

Podra V. enumerar los lagos y peninsulas mas impor-
tantes?—Los mayores lagos son: Caspin, Aral, Asfaltite y
Zerech. Las peninsulas Kamskatka y Corea al E.; las de
Malaca, Oriental, Occidental y Arabia al S., yal 0.:]a
Anatolia & Asia Menor., :

Cuales son las principales cordilleras>—Himalaya al N,
del Indostan, Urales v Ciucaso. Son célebres los montes
Sinai y Horeb en Arabia, y el Carmelo, Libano v Ararit
en la Anatolia. 7

Sirvase decir los rios y voleanes mas conocidos.—El
Obi, Jenisea v Lena que desaguan en ¢l mar Glacial; Se-
galien, Hoang y Kiang, que lo verifican en el Pacifico;
Pegit, Bramaputra, Gdnges é Indo, en el mar de las In-
dias; el Tigrisy Eufrates que van al Golfo Pérsico, el
Oreral al Caspio, y el Jordan al Asfaltite. Los voleanes son
en gran nimero en Kamskatka, Japon, China, isla For-
mosa ¥y Alentinas.

Cuiles son los mares y golfos mas notables I—El Océa-
no (rlacial que forma los golfos de Kara, Obi y Jenisea; el
Paciflico que da Ingar al mar de Behering, golfo de Anadir,
mar de Okhotsk, del Japon, Amarillo v golfo de Tunguin;
el Mar de las Indias que forma los gollos de Siam, de
Bengala, de Oman, Pérsica y mar Rajo.

Cuiles son los estrechos mas considerables?—El de
Behering, Manga de Tartaria, Laperouse, de Corea, de
Malaca, de Ormis y de Bab-el-Mandeb.

En cnintos estados se divide el Asia?—En nueve: uno
al N., seis al eentro y dos al 5. El estado del N. es la 5i-
beria 0 Rusia Asidtica, cuyas capitales son Tobolsk &
Irkontsk.

Cudles son los del centro?—La China, capital Pekin;
Japon, capital Yedo; Turkestan independiente, cindades
principales Bonkhara y Khiva; v la Turguia Asidtica,
ciudades principales Smirna v Bagdad

Cuales son los del Sur?—La Arabia, cindades princi-
pales Meca y Meding; la Persia, capital Teheran; India 6
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tmperio Anglo-Indio, cindades principales Caloute, Ma-
dris y Bombay, v la India Trasgangética, ciudades prin
ales Ava, Hue ele,

Nota.—La India Trasgangética comprende: las posesio-
nes inglesas cindad _||!'j."||:i|'r.'|I Pegit; el 1mperio Hirman,
capilal Ava; reino de Siam, capital Bangkok, y el imperio
de An-nam, copital Hué, La India, ademas de las pOsRsi0-
nes inglesas comprende el reino de Nepal, -capital Kal-
mandii. Bl Turkestan L'I-II'IiP|'I'|'I||.1"' la Buckaria, Kundusz Y

olros estados pequeiios, v la Persia el Herat, Afghanisian
¥ Beluchisian,
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CUADRO ESTARISTICO DE ASIA.
I| 1 — - —_— -
Suparficie POBLACION,
| ESTADOS. CAPITALES. Nl e Poblaciones importantes.
| cuadradas, del estado. de la capital.
L Le Aot ot S |
h |
I Saberig.. . . . ... | Tobolsk.. ... §66,000 6.000,000 20,000 | Irkontsk, Okhotlk. !
' R PR RS Y T e e 450,000 360 279,000 | 1.650,000 | Nankin, Macao, Canton, Lasa, |
Jagon..a. . % i Tado i h 20,000 25.000,000 | 4,500,000 | Meaco, \.mrr-tmkl |
[ 8= (Buckarig.. « . .. . | Bokara. . . .. ] 2,600,000 100,000 mnmham]q Balkh. |
| BE )Kunduz. . .. ... {i Kunduz. . . oacl o 2.000,000 3,000 | Kulum. |
[ ﬁ;&“{,‘huhmid ..... i Khokand. . . . : ® 4,000,000 100,000 | Khodjend. ,
[~ Bs | Kioa. . . .. , B | o 900,000 8,000 | Urghendj.
| Trerqueﬂ. Asidtica. . . n | 40,000 16.000,000 ¥ | Smirna, 5.‘1[& Nicea, Bagdad, |
Aralig. s e s Moca: - o | 90,000 40,000,000 25,000 | \In]:na ‘Iluk.. Aden. ‘
| dl T A R Teberan.. . . - 38,000 9,000,000 120,000 I ibj‘hli]ﬂl], (Ima; Tauris.
Hergt:o=:x e v b | Hefn e O e 6,000 1.500,000 | £6,000 i I
I LR e S Kabol.. . . .. | 42,0004 £.500,000 60,000 | Kandahar. ;
: Belukistan. . . . . Kelat. . . .. . | 42,000 2.500,000 15,000 » |
| 3 (Posesiones inglesas.. » | 44,000 500,000 o Pegii, Aracan, Singapur. |
. ‘,il\ﬂnuum IR IO R o S 20,000 4.000,000 30,000 | Prome, Bhananano.
| 9% {Siam.. . . . ....| Bankok. 18,000 3.000,000 [ 400,000 » '
| S8 fdmnam, -« ..... | Hub. .... : 24,000 45.000,000 100,000 | Saigong, Touran.
=\ Malaea. . . .. L., Malaca. ; n 500,000 » B
2 CVapals ot Katmandi, . . . 4,000 2.500,000 20,000 | Umerapura.
B 1 Imperio Anglo- mdm. | - Calénla) . . .. 116,000 440,000,000 600,000 | Agra, Bombay, Benares,
Nota.—Hay quien hace subir la poblacion de Yedo§ L.700,000 almas.

=
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LECCION 28,

Coal es [a posicion astrondmica del A frise? —E4 com
['||'|":'|.|i-i.| enire los 38" de latinmd N. bl lds a0 ||'i: ul s. 'l.f
los 432 de longitnd 0. vy 55" longitind E. So estension e
WN. 4 5. es de 1420 logoas, de B, 4 0. 1300, con una su-
perficie de 850 mil leguas cnadradas, que pueblan 30 mi-
Hones e habiianies

Cuadles son sns ||-l:‘;i||!-'~'?_.‘||| .\.. |'1 Meditervinea & 5=
trecho de (eibpaltar: al B el Itsmo de Suez, mar Rojo v
Ocfann Indio; al 5. esle mismo mar v el {tldntica, v sl 0.
el Atlantico. El dia m: iyor en ¢l Sy N. os de 4§ horas ¥
media Y &n Ia parie ci tral de 42 constaniemenle,

Goza de boen clima el Afvica ?—Insalubre y abeasador
por lo general, no 1anio por hallarse comprendida en la zo-
na arliente como porla naloraleza del terreno bajo y
Argnsn

Qué aspecto ofrece v codles son sus mas importantes
produceiones?—Triste, A eansa de la desoladora unilormi-
dad de sus costas, de, sos inmensos desierios, procelusis
radas, mortiferos l.i-'l||'||:-:-.:r BEEA808 TI0s ¥ poca b
A pesar de todo, la “vegetacion es, gigantesen en
puintos ¥ ahnnda en oro, eobre, hierro, marfil v grancs

Cuales faeron los primeros poblidares del Africa v end-
les zon g0z costumbres ¥ religion? — Los descendipntes de
Cham pasaron el Asia 4 |'| ]l: salvalricana 2868 anos an-
tesdel nuecimiento de Crista, Co
les moradores [a mali ||~ inn que fulmind Kot & sn hijo € am,
viven en el estado sal vijee 0 birebaro ¥ en la degradicion
mas vergonzosa. Sim indnstr: A, Ciencias ¥ 8250 come ||~|.:..
profesan el mahometismo a letichismo, bablan el fdralio y
egipeio v hallan eabida entre ellos desde la democracia al
despntismo mas bratal 6 la anarquia.

Cuiles son-sns cabos mas notaliles ?-—Bon y EBx #pariel
dT N.; Guardafui ol B.; Buena Esperanza ¥ |r,-.-.lJ:n al S,

r Fe rr.I'f_' al 0,

Cudles son sus principales mares v golfos P—EI Medi-
terrdaneo al N_. el Océann Indico al H., el Pacifico al 5 ¥
el Atlineico al 0. Bl golfo de Cabés v Sirte en el Meaiter-

rineo, el de Guinea en el Athintico y el mar Hajo.

Hnos

i &l ]lr'xi'll';l sobre los scloa-




CUADRO RS PATDISTIC

T RICA.

‘ POBLACIONES IMPORTANTES.
|

B B

Nuoeva Yorck,Boston, Filadelfia, Nueva Orleans.
| Veracruz, Guadalajara, Zacatuss.
| Sanlv-Tomas, Nicaragua, S. Josd, S, Salvador.

\;

|| Cartagena, Pamplona, Pasto.

Valencia, Maraeaibo, Cumani.

| Guayaquil, Loja, Riobamba.
Callao, Ayacucho, Cuzeo,

| La Paz, Potosi, Sta. Cruz, Charcas.
San Luis, Pernambueo, Para.
Cardoha, 5. Miguel, Parana.
Tevego, Nambuco, Villa-Real,

(| Maldonado, Colonia del Sacramento.

;' Valparaiso, La Concepcion, Valdivia,

Superfici I LA | COMERCIO
ESTADOS. Capital. oo || —SJPLNCTON ” entas Deuda ) ! : |,_—-__-—-...___ - e
legnas | ; | | e%ieudos, en escudos. Marina de guerra. Martina mercanie. de importacion | de exportacion |
coadradras. ‘ del estado, de la capital. |—.- oo escudos. R {\-Mudus.._ |
-~ W = = = |
América Rusa......., Nueva Arkingel..| 22,000 I 200,000 20,000 || » ] | » | » !
América Inglesa... .., Ouebech........ 200,000 || 2.500,000 | 50,000 | % » S B » | H | 8. Juan de Terranova,
Estados-Unidos . ....., Washington ... ... 270,000 ” 31.645,000 1 61,112 || 1112000,000 | 5,603.000,000 | 598 buques con 4,000 caiiones | Superior i lainglesa. || 468.868,000 | 673.394,000 ||
L T | Méjieo -2, 1,000 || 8.000,000 | 180,000 17.000,000 280.000,000 B | » » _ ¥ Sk
Confederacion del Centro| Guatemala . . . . . -1 45,000 2.200,000 | 60,000 | ® ¥ ¥ | B = I 4
A BEICEEEC A NPECH. SWRE-
= | Nueva Granada. . . .. Sta. Fé de Bogoth.| 33,000 || 2,300,000 | £0,000 | 2000,000 1.800,000 » : 5 . 3 »
= } Venezuela.... ... v | CATARAY s 34,000 | GO0, 000 50,000 | 5.400,000 d5.500,000 | 6 buques. { » | 184,000 | 12.870.000 |
=\ Eclador. . ... Quilo,, Tosresici 2 25,000 4,000,000 70,000 1.800,000 35,600,000 B | ® | 50.000,000 27.000,000
o R A | Limao.oo. .. onn 46,000 [ 2,500,000 | 60,000 i 32,000,000 76.000,000 | 44 buques con 99 cafiones. . | 110 buques. | 50.000,000 | 33,000,000
LI e Sucre ... .. 34,000 [ 2.000,000 | 19,200 | {00,000 {1.800,000 » _ » » .
Brasil..... Aep e o | Rio Janeiro......| 250,000 | 8 000,000 | 396.136 | » » §0 buques. 500 buiues. | " >
Confederacion Argentina| Buenos Aires. . . 76,000 |' 1.400,000 | 450,000 | {6.186,000 208.434,000 | 17 buques. » | » "
Paraguay ....... i Aanncion . L o L 7,000 || 1.337,839 | 48000 | £470,000 1.800,000 | 39 bugaes. - B 3.520,000 3,080,000
traguay .. ... oo «| Montevideo...... 6,000 “ 244,000 60,230 | 8.000,000 66.500,000 » | » 24000 001 D0, (KD, (WD
D hles s e FRRCT 7.1, [T T SR 1 14,000 I 1.814,007 | 90,000 I 18.00,000 36.800,000 | 5 bugues con 30 cafiones. | 257 bngues. 36.000,000 54,000,000
Caubg. iy AT s Habana ......... 3,500 || 1,396,530 | 140,000 || » » ' B | » »
Puerto-Rico.......... Puoerto-Rico. .. .. Bog 583 181 36,000 I| | . » » i » » .
Hatli, . e o Puerto-Principe. . 990 1.790,000 3.000,000 | 6 buques. L] ) » '

800,000 | 2,000 I|

|

!: Matanzas, Paerto-Principe, Trinidad.
[t Aguadilla, Camo, 8. German,

I Cabo Haiti, Gonave, Cayos.

NOTAS.—En el comercio de exportacion del Périi no sa incluye el “uano ni los motales preciosos.—LiRusia acaba de ceder

1a América Rusa & los Estados-Unidos.
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Tiene islas el Africa?—En el Deéano Indico las de Ma-
daguasear, Socolora, Barbon, Francia y otras, v en el Al-
lintico Sta. Elena, Ascension, Fernando Pdo, Canarias,
Cabo Verde, Azores v Madera.

Sirvase indiear sus mayores rios ?—El Nilo en Egipto;
el Orange en la Hotenlocia: Coanza ¥ Congo en el Golfo
de Guinea, y el Gambia y Senegal en Senegambia

Enumere sus estrechos.—Gibraltar, Bab-el-Mandeb
y canal de Mozambigue.

Las montanias mas elevadas, endles son?—E| Atlas en
Berberia, las de Sierra Leona, Luna ¥ Lupate en el cen-
ro ¥ los de Cafreria al S.

Hay voleanes y lagos en Africa?—Los hay en las islas
de Borbon, Tenerife v Azores. Los lagos mayores son el
Tchad y Maravi en la parle ceniral.

Qué me dice V. de los desiertos de Africa?Que son
log mayores del mundo, pues ¢l Sahara solo, liene una sn-
perficie de 118 mil leguas geograficas, casi tres veces la
eslension del Mediterrinao.

Este espantoso desierio ofrece la imigen de la muerte.
No hay alli vida ni movimiento: ni un arbol, ni un matorral,
oi una colina, insecto o ave, sin rios ni fuentes, con poca
tierra vejetal y aun endurecida por el sol, se 1!'!\.1ii!|'|||IE la
vasta llanura lisa como un cristal v dura como el mérmol.
En 1805 perecid una caravana de 2000 hombres y 1800 ca-
mellos por falta de agua en el camino de Tafilete & Tom-
bactii Por todas partes reina un silencio sepuleral, tan solo
interrnmpido por el mugido del Simoun 6 Chamsim, que
juegan horriblemente con las dunas 6 colinas de arena.
Sin embargo, este océano sin agua es favorecido por los
oasis, especie de islas de tierra, abastecidasz de todo lo nece-
sario 4 la vida del hombre. Cuénlanse 32 oasis, de ellos 47
habitad os,

En cuantas regiones se divide Africa?—En ocho: tres
al N., una al O, una al centro, dos al S. y una al E.

Cuiles son las del Norte? —La Berberia, que comprende

arruecos, Argdlia, Tines, Tripoli y Fezzan: la region
el Nilo que abarca el Egipto, la Nubia, la Abisinia y
olros estados, y el Desierio de Sahara.

Cuiles son las regiones del 0. y del conlru:-—_-‘.] 0. la

]
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Guinea, que comprende la Guinea propiamente dicha,
Senegambia, la vepublica de Liberia y la colonia de Ma-
ryland, los estados de Loango, Congo y otros. Al centro
la Nigricia.

Cuiles son las del Sur?—La Hotentosia 6 pais de los
Hotentotes y Cafreria. La region del E. comprende el pais
de los Samolis y la costa de Zanguebar,
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CUADRO ESTADIS

[ICO DE AFRICA.

I—- R — __—r=__ e ——— = S — = ——
: | CR:
I; ; | Suecs 18| POPEACION o
ESTADOS. CAPITAT. mgﬁﬂaﬁ cun- o —— A | POBLACIONES IMFORTANTES. |i
| : del estado. de la capital. | |
: [ |- :
| ] | ‘
Marruecos., ., . . . . Marrnecos 25,000 ! | 0 & i i
e ; f 0B ek et Bl { 0,000,000 70,000 Féz; Telnan, Tinger, Mequinez.
. ::;ﬂ;tﬁ SIS e 1\?#” ceeeeo 42,000 1) | 3.400,000 100,000 | Constanting, Orén, Bona,
I'r;puj.; ...... : T”‘”M: coeee | 6,000 1L 1 25000,000 150,000 | Partofaring, Kairwan. |
LA80My 5 e, o oimen (] o] PR 16,000 [ 1000000 Ei 000 | Derna, Benghari, Murzuk.
Fe._.m:. ok vl Murmk, ..oy » ! " - o 4y '
xﬂﬂf ..... B Cairo.. . . ..., | 16,000 (]| 4000000 :yfaﬂ,ﬁﬂﬂ | Alejandria, Damieta, Roseta.
aﬁfsiralia ATty 1 :':.mmfr" T 36,000 | : 2,&!}[],1}1}[’! 9,000 Der, Khartum, Chendi.
Sm’mru SRR RO, L i | 4&,000 | £:000,000 G000 Derra=Tabur, Axum,
R Ba | 118,000 | 2 UFJCI 0o ] Agades, Agabli, Ainzalah.
Smnm. S8 ocn Son Salvador. . . . » i » Loango, Cumasia,
}ﬁf?!ﬂsfr:'mu’?tri.. A San Luois. . . . . . 18,000 | 12, n:)[m 000 ® Timbii, Kielong, Cachen. ’
I}:ﬁmju.j A Moorovia, . . . . . » 600,000 25,000
| Marglend.. . . .. . B # y : |
| Maryla -- {00,000 » » -
| H v i ¥ by v LR |
l]I If;":tt:a::}i;'a. T hukuir-.. e e suﬂ;wu : |n:],mm 'rumhuum_.'?uffn-,Jenmnﬂngu. |
| Fg}r;ﬂ;enﬂ.. BT i » » | | B o | Pnerto=Natal. |
f{ s abo v 20,000 : 200,000 20,000 | Conslancia. |
sla de I "*?ﬂﬁﬁfﬂ Tananariba. . . . . 20,000 | 5,000,000 50,000 | Puntasucia, Tamatava. |

Nota.—La_Argélia pertenece 4 la Francia; Tinez, Tripoli,
F "‘.ngu]a y Cungo.

parte de la Guinea, y 4 Portugal Mozambique

Fezzan v Egipto a‘Ja Targuis; el Cabo 4 Inglaterra lo mismo que




— 70 —

LECCION 29,

Cudl es la situacion de América?—Se halla com
dida entre los 55° de latitad S. y los 72° latitud N,
los 21% y 164" de longitud O,

Cudl es su estension?—Tiene de N, & S. 2600 legnas,
de E. & 0. 600 con una superficie de 1.400,000 leguas cua-
dradas, que poeblan urios 62 millones de almas.

Cudles son sns limites?—Los Orsanos Glacial, Atldn-
tico y Pacifico. La América se divide en dos grandes partes:
América del Norte y América del Sur; unidas ambas por el
Istmo de Panamd, que tiene unos 45 kilometros de anchura.

Cual es el clima de América?—Variado como las zonas
que ocupa, si bien en la Torrida no se esperimentan los ri-
gores del sol como en oiras partes & causa de lo elevado del
suelo y de la nieve que cubre sus montaiias, E

| in algunos
Eunlns reinan la fiebre amarilla, vimilo negro v otras terri-

les enfermedades.

La América qué aspecto ofrece?—Ya sublime por sus
allas cordilleras, caudalosos rios, inmensos bosques y horro-
rosos voleanes; va magnifico como sus valles, golfos v férli-
les llanuras, ya triste como los helados desiertos del N orla,
los abrasados del Sur y las soledades salitrosas del centro,

Qué me dice V. acerca de sus producciones ?—Abunda
en oro, plata, cobre, diamantes y piedras preciosas; produce
granos, yerbas y drogas medicinales, y sus frutos mas esti-
mados son eafé, cacao. tabaco adil y aziicar; sus ganados
merecen singular aprecio y en sus bosques hay muchos ti-
gres, leopardos, ele., en susrios caimanes cocodrilos Y en
los campos viboras; culebras, insectos y animales venenosos.
Entre sus aves desenellan los colibris, Toros y el condor,

Cudles faeron los primeros habitantes de América 9—
A pesar de las invesligaciones cientificas de muchos sibios,
no ha podido resolverse satisfactoriamente esta pigina tan
interesante de la historia; bien que todos estin acardes en
proclamar que desde la antigiiedad mas remota han existido
comunicaciones entre ambos continentes. Por medio de da-
los y documentos irrefragables se ha probado, quoe el islan-
dés Erico Rauda, llamado el Rojo, sus hijos Leif y Tho-

pren-
;. Y enlre

valdo y otros habitantes de

—mM — : ;
la Islandia, descubrieron v
AT e G ia y las costas
blaron desde los siglos X y X1, la i;,.ra.muli'.ni::m1 5;::1 o
du l; América del Norle. Fmaimﬁilﬁﬁ s
2 lo en 1492. o
; rte del mundo en | :
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- Sigzmab::luhlnn un erecido n"mﬂr“,d.e ALY
Ei"ﬁﬁhie’nm mas cumnﬂn E]Se,lﬂ\rnﬁgﬁgl':gﬂal:l N Teeioels:
N . los eabos €8 0 S, Roque en el Atlintico;
| B?ftl::::mﬂzmchc, 5. Agustin y S, ffgﬁme en el Atld
Bl de Hornosal S. y el de 8. Lticas a strechos?—Al N. los
§ Cudles son S0s mares, gotfos ¥ E}ﬂ: chos de Davis
mares de Baffin ¥ Hudson, €08 0 "46 . Lorenzo, o
: |y Hudson; ol . el & Méjico, los de
ﬂmn||b.,i:IT:::§r&filfl+ el de la Florida, p,ﬂ;n Tdilﬁ':;f:-rl!i&ﬂs;
r::mmdwﬂ;,= Mosquilos ¥ Cartagenad, Ic{} a-l olfo- de' Cali-
leug ol esirecho de Magallanes, y al 0. el §
alis. : 1
P : yaquil. .
fornia, P anamd § ﬁ:fajﬁ E voleanes?—Los lagos mayores
Cuiles son 15,1!!5 tud. Superior, Michigan, Mejico
soiehde I{i llh}ﬂa;i;r:m al S. Los volcanes son h""q"ﬁ"’%’i"}'
ol o :\Ie:ﬁ T'l sola cordillera de los _-'-.n::!ﬂs {;1:{:1}111& -
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Rl insulas el Amdrica?—Las de Califor-
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Cudles son los eslados que ‘comprende la América del
Sur?—La Celombia, que comprende las tres repablicas de
Nueva Grranada, cap, Sta. Fé; ladel Ecuador, cap. Quito,
¥ la de Venesuela, cap. Caracas; Guyana, cap. Cayenne;
Perii, eap. Lima; Bolivia, eap. Chugquisaca; Brasil, cap.
Rio-Janeiro; Confederusion Argentina, cap.  Buenos-Ai
res; Paraguay, cap. La Asu neion; Uruguay, cap, Monie-
video, y Chile, cap, Santiago.

LECCION 30,

Cuill es la sitnacion de la Oceania?—Se extiende por el
N. hasta las 32 latitod y por el S. indeflinidamente, y desde
los 97° hasta los 4002 0,

Cuil es su extension y poblacion !—Comprende la Opea-
nia todas las islas esparcidas en el Oceéano Pacifico, que
pueden considerarse como un inmenso archipiélago, cuya
superlicie asciende 4 400 millegoas cuadradas, que pueblan
24 millones de habitantes.

Cul essu clima y produceiones *— Lamucha esiension
de esta parte del mundo y la naturaleza de su snelo, hacen
que su clima varie 4 lo infinito y que sus producciones sean
tantas y lan distintas como las de [as oiras partes del globo

Coales son los vineulos sociales de los habitantes de la
Oceania?— La mayor parie de sus islas son eolonias. euro-
peas, cuya religion, lenguaje y costumbres, son los de la
metropoli; pera en las que pueblan los indigenas reinan el
pillage, antropofagia, felichismo y la anarquia por lo comun.
Los idiomas mas eslendidos son los de la raza malaya’ y
negra.

Indicaria sus mares, golfos y estrechos?—Estd baiiada
por los Octanos Pacifico. Indico ¥ fxlacial, que forman los
mares de Java, Sonda, Célibes, elo. y el gollo de Carpen-
taria. Los esirechos mas notables son: el de Malaca, ol de
la Sonda, el de Macasar, el de Torves v el de fass.

Sirvase hacer una reseiia de sps eabos, montarias, rids,
lagos y voleanes?>—Ninguna de las parles del mondo =e
presenta lan erizada de monlaias vomo la Oceania, siendo
las mas nolables Lugo, Ofir en Sumatra y los A ipes austra-
lianos, Enlre sus cabos sobresalen el Achem, el Java,. el
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- CUADRO ESTADISTICO DE EUROPA.

;I I i CE DTN (R TR (R
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Raram, el Apé ete. ; entre sus lagos el Torrens en Ansira-
lia y Bay en Luzon; entre sus numerosos voleanes el Faal
en Luzon, los cineo en la isla de Sumaira, 38 en la de Java
v 57 en la de Owyhee, Sus rios son pocos v desconocidos,
© Cndl es Ta division fisico-geografica de la Decanfa?=-
Alrunos la consideran dividida en Ires partes y ofros en
cuatro, 4 saber: Australia O Milanesia, Malasia Polindsia
y Micronesia,

Qué islas comprende la Milanesia?—Las de Nuera-Ho-
landaque es la mayor del mundo, Van-Diemen, Caledonia,
Nuevas Hébrides, Salimon ele.

Cudles son las de'la Malasia?—Las Filipinas, Danca,
Java, Célebes, Molucas, Borngo, Sumdatra, elc,

(Jné islas comprende la Polinesia P—Las Sandwich, las
de los Navegantes, archipidlago de la Sociedad, islas Mar-
quesas; de los Amagas, Nueva-Zelanda, ele.

Y la Microndsia?—El archipiélago de las Marianas, el
de las Carolinas, las islas de Ansop, S. Agustin ¥ olras
muchas de menor importaneia,

Con la denominacion de Tierras Australes qoe 'islas o
lierras se compreniden?—Todas las siluadas hicia el ‘polo
anlariico, tales son: las vosias de Vicloria, Enderby, Sa-
brina, Adelia, ete. A pesar de sor la region meénos favore-
cida de la tierra, anvoelia en un perpétuo invierno ¥ cuhierta
de hielo, los ingleses y anglo-americanos sacan, grandes uli-
lidades de las pesquerias de ballenas, focas, lobos marinos

 otros celiccos que abundan en los mares de eslas lierras
mhospitalarias.

LECCION 31.

Qué me dice V. de Espafia’—Que es la region

mas oceidental de Europa y una de las mas lavore-
cidas del mundo.

Porqué es de las mas favorecidas!—Porque esti
separada y defendida de las demis por mar € inac—
cesibles montaiias; porque su suelo irregular es
rico ¥ vario en toda suerte de producciones, gozando
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en general de un clima variado y apacible y de un
cielo puro y despejado. ,

Cuil es la silnacion asirondmica de Esparia ?—Se halla
entre las 369 y 4§30 de latitad N. y los 5° longitnd 0. ¥
los 7% E, F T

Cudles son sus limites?—Al N. los Pirineos y
Océano Atlantico; al E. y 8. el Mediterrdneo v al O
Portugal y el Atldntico. : i

_Cuadl es su estension y poblacion?—Tiene de N.
a 8. 156 leguas y de E. & 0. 198. Su superficie es
de 16,356 leguas o 507,036 kilometros cuadrados
que pueblan 15.673,536 almas y en la coal se hallan
mas de 22 mil pueblos. Como esta situado entre los
climas 4° y 7° el dia mas largo al S, es de 14 y me-
dia horas y al N. de 15 y media. :

Qué me dice V. delos espanoles’—Que son de
buena estatura y aspecto, robustos y sébrios; 4 na-
die ceden en fortaleza y valor, habiendose distin-
guido siempre por la nobleza de su caricter.

Qué lengua usau?—La castellana; la mas riea,
armoniosa, dolee y magestuosa de cuantas se hablan
en el mundo. :

Indicaria algunas de las producciones mas im-
portantes de Espana?—Abundantes granos, vinos
generosos, aceile, »zalran, frutas esquisitas, madera
de construceion, escelentes ganados, azogue, hierro,
cobre v carbon de piedra. >

Cuoales son los cabos mas notables?— Ortegal.
Peiia y Machichaco al N.; Creus, S. Anfonio y Palos

al B.: Gata, Tarfa Trafalgar al 8., y Corrubedo v
Finisterre al . : - ]

Que aspecto presenta el suelo espaiiol 7—Desigual
y cortado por seis cordilleras. i
_Indiquelas V.7—Al N. la Pirenaica que se ex-
tiende desde el cabo Creus hasta el Finisterre con

. —.

los nombres de Pirineos galibéricos, cantibricos, as-
turianos y galaicos, cuyos picos mas elevados son
Maladetta, Punta de Ardana 'y Monte-Perdido.

En donde tiene origen la 2." cordillera 6 Ibériea?
__En las montaias de Reinosa y termina en los ca-
bos de San Anfonio y Palos, despues de ostentar sus
moles Peiagolosa, Oca, Moncayo, Albarracin, Espa-
dan. ete.

Cudl es la tercera 6 Carpefo-Velonica?—La que
desprendiéndose de Ia anterior en Moncayo se dirige
4 Portugal, formandoelcabo Roca, y las enhiestas ci-
mas de Peialara, Navaerrada; Guadarrama, Gre-
dos, Pico Francia, Béjar, Gala, ete.

Donde nace la £.* 0 Orefana?—En la Serrania
de Cuenca, v tomando el nombre de Monfes ile To-
ledo. Vilés, Guadalupe, ete., seinterna en Portugal
y termina en el cabo Espichel segun unos 6 en el e
San Vicente segun olros.

Cual es la 5.* 0 Maridnica?—La que prineipiando
en lus sierras de Aleariz toma el nombre de Sierra
Morena, v constituye las sierras de Cazorla, Loma
de Ubeda, Aroche, etc.

Cuil es la sexta v ultima 6 Penibéticn?—Esta
tiene su origen en la Sierra de Sequra, produce los
montes de Granada, Sierra Nevada, Filabrés, Alpu-
jarras, etc., y despues de elevar los orgullosos picos
de Mulhacen.y Picacho de Velela, lermina en el Pe-
on de Gibrallar.

Tisne muchos rios Espafia?—Fertilizanla 250 rios
y afluentes, siendo los mas principales Duaro, Tajo,
Guadiana, Guadalquivir y Ebro. -

Donde nace el Duero?—En las inmediaciones de
Soria y desagua en el Atkintico pasando por Toro ¥
Zamora: su curso es de 107 leguas.

Qué me dice V. del Tajo?—Que naciendo cerca
de Albarracin y regando & Aranjuez y Toledo, de-
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semboca en el Atlintico des i F )
okl despues de 140 leguas de
_ Cuidl ‘es el nacimiento y curso del Gruadiana ?—
?ﬁauul este rioien las lagunas de Ruidera, provincia
de Cindad-Real, despues de haberse ocultado 7 e-
uas-reaparece v riega & Métida y Badajoz, desem-
ocando al mar por i}'amnnte: su eurso es de 130
leguas. ¥ e
Qué hay que saber acerca del Guadalguivir?—
Derivindose de la Sierra de Cazorla, provineia de
Jaen, y fertilizando 4 Cordobs ¥ sevilla rinde sus
aguas al Atlintico despues de un curso de 80 leguas.
Dénde se origina el Ebro?—Este rio es el mayor
de Espania- nace en las fuentes de F ontibre, ‘cerca
de Reinosa, pasa por Aaragoza y Tortosa, v {f(-qpm-lq
dei129 leguas de curso desagua en el Mediterrine
. | Tiene canales Espaiia?—No tantos como nece-
sita y podria tener; pero cuenta con los de ﬁ.r;tgun.
Lash‘IE:}. Fernandine, Manzanares, Isabel 2.* v Urgel.
‘Cudles son los mayores lagos 'y Iagunus'-."-—'f.‘i?gnq.;
tremta y cuatro lagunas. entre ellas” Gallocaula £n
_*'l_r]"ﬁl!.f[lﬂ, Albufera en Valencia, Lagimas de Ruidera
f;mr{n.-r_ en Avila y Benavente en Zamora. X
Cudles son los principales puertos de mar?-—
Eal'uul_una, Tarragona, el Grao, Alicante, Carta ruﬁ*]
;':dmurm. .‘ii:ilaega. Gidiz, Huelva, Coruna Fti;l'i"l.lr!i
Santander y San Sebastian. Cartagena, Gadiz y el
E ercol son departamentos G apostaderos miaritimos
Cuil es el estado de las vias puiblicas?—Bastante
malo en general; bien que de algunos -afios 4 esta
parte mejora considerablemente, abridndose fuevas
vias y contando en esplotacion mas de 25 ferro-car-
riles. La longitud de las vias forveas asciende
4 2,369 kilometros, la de Jas carreteras a 13,5400y
la de las lineas telegrificas 10,003, g
Y laindustria en qué estado se halla !—Decaidas

o

un tanto las fibricas y artefactos, recobran de dia
en dia nuevo vigor y producen cuanfo se mnecesita
para el consumo de la nacion. Hay en Espaia
17,710 establecimientos Fabriles de tejidos, hilados,
tintes y blanqueos; 4970 fibricas de loza, cristal y
vidrio; 221 de fundicion de hierro 1915 de agoar-
diente ete.

En qué consiste el comercio de esportacion que
sostiene!—En la estraccion que hace de los productos
nacionalesimportindolos al extranjero,lalesson: mer-
curio, plomo, sal, lana, coreho, vine, aceile y frutas.

Tiene buen ejército’ Espaiia ?—Escelente y bien

diseiplinado, ascendiéndo en 1868 4 212,836 hom-—
bres, en esta forma: b capitanes generales, 63 te-
nientes generales. 130 mariscales, 320 brigadieres
vicoroneles, 2,200 del estado mayor, 9,692 oficiales
v 200,426 soldados.
* La marina de guerra en qué estado se halla?—
Cuentaunos 130 bujues, entre ellos 30 de vela. Los
mnas nolables de ruedas consistén en 3 corbetas,
7 berzantines y 16 goletas, y los de hélice en 2 [ra-
gatas blindadas, 9 de madera, b corbetas, 16 goletas;
18 canoneras v 8 transportes.’ Dichos buques estin
tripulados por unos 12 mil hombres y levan mas
de mil cuatrocientos canones. Ademas hay & fragatas
blindadas ¥ otros buques en construceion.

Esta bien atendida la insteoceion pablica?—Bas-
tante; contindose 10 universidades, 60 nstifulos de
segunda ensefanza, una escuela normal en cada pro-
vincia v un seminario conciliar en eada dideesis por
regla general, en la mayor parte escuelas especiales
v sobre 24 mil establecimientos de primera enseiansa.
0o Que me diee de la division eclesiastica?—S5e di—
vide en 11 arzobispados con 65 olispados sufraganeos,
65 catedrales, 100 colegiatas y 21,500 parroquias. (1)

(1) En s e division s inchire 1n'de todas las posesiones de Efpaiia.
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Cual es la- division militar?—Mililarmente se
divide en 14 distritos 6 capilanias generales:con una
comandancia general en cada provingia.

Y en lo judicial cdmo se divide Espana?—La
administracion de justicia estd 4 cargo de un Tribunal
Supremo que reside en Madrid, de 15 audiencias
y 503 jueces de primera instancia.

Cowo se divide el terreno de Espana y sus colo-
nias?—En 4 partes muy desiguales y distintas: la
parle conlinental, las islas adyacentes, los presidios de
la costa N. de Africa y las posesiones de ultramar.

En cuintos reinos estuvo dividida hasta 18337
—En 13: Castilla la Nueva, Castilla la Yieja, pro-
vincias Vascongadas, reino de Aragon, principado
de Cataluna, reino de Valencia, reino de Murcia, los
cuatro reinos de Andalucia, Estremadura, reino de
Leon, reino de Galicia y principado de Asturias.

Cual es la division administrativa moderna ?—
Actoalmente se divide Espana en 49 provincias:
47 peninsulares y 2 adyacentes.

Cuéntas provincias comprenden Castilla la Nueva
v la Vieja?—Once; 4 saber: Cindad-Real, Cuoenca,
Guadalajara, Madrid y Toledo Castilla la Nueva, ¥
Segovia, Avila, Soria. Logrono, Birgos y Santander
Castilla la Vieja.

Cudntas son las provincias Vascongadas?—Tres;
Vizcaya, Alava y Guiptizcoa.

Cudntas provincias lienen Navarra y Aragon?—
Navarra solo una cuya capital es Pamplona y Aragon
tres, Teruel, Zaragoza y Huoesca.

Pe endntas consta el principado de Cataluna?—
De eoatro: Lérida. Gerona, Barcelona y Tarragona.

Y el reino de Valenciai—De las de Lastellon,
Valencia y Alicante. El reino de Murcia tiene dos:
Albacete ¥ Murcia.

Cudntas comprende la Andalucia?—El reino de
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Granada tres, que son: Almeria, Granada y Milaga;
el de Jaen tan solo una, que es Jaen; el de Sevilla,
Huelva, Sevilla y Cidiz, y el de Cordoba, tinicamente
Cordoba.

La Estremadura cudntas provincias contiene!—
Dos: Ciceres y Badajoz.

Cuanlas contiene Leon?—Las de Zamora. Sala-
maneca, Valladolid, Leon y Palencia.

De cuantas constan Galicia y Asturias?—Galicia
de cuatro: Orense, Pontevedra, Corufia y Lugo, ¥
el principado de Asturias tan sélo de Oviedo.

Cuiles son las islas adyacentes?— Las Baleares,
compuestas de Mallorca, Menorca, Ibiza, Formentera
y Cabrera, cuya capital es Palma, y las Canarias
que comprenden las de Lanzarofe, Fuertevenfura,
Giran Canaria, Tenerife, Palma, Hierro y otras,
cuya capital es Santa Cruz de Tenerife.

En la costa N. y en el golfo de Guinea, no tiene
Espana algunas posesiones/—En el golfo de Guinea
posee las islas de Fernando Pdo, Annobon y Corisco,
cuva capital Sanfa Tsabel; y enla costa N. de Africa,
Ceuta, }’ar’rm: de la Gomera, Chafarinas, Alhucemas
y Melilla. !

Cudles son las posesiones ulframarinas?—En
Asia los colegios y conventos de los Santos Lugares;
en America las islas de Cuba, Puerio-Rico y Pinos,
v en Oceania las Filipinas, Carolinas, Marianas y
Palaos. La capital de las Filipinas es Manila; de
Cuba, Habana y de Puerto-Rico, San Juan.

Fs mucha la estension y poblacion de las colo-
nias espaiolas?—La_ superficie de las colonias as-
ciende 4 479,236 kilometros cuadrados y la poblacion
4 8.767,711 habitantes.

Cual es, pues, la estension y superficie total de
la Nacion espanola?—La superficie 31,883 leguas
cuadradas v la poblacion 24.441,247 almas.
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LECCION 32.

Sabria Y. decirme bajo cudntos aspectos hemos
estudiado la tierra en el curso de estas lecciones?—
La hemos estudiado bajo tres aspectos: ya conside-
rindola como un astro, ya ateniéndonos 4 su origen,
conformacion y divisiones naturales, y ya concre-
tindonos en las divisiones que han establecido los
hombres.

Sabe V. como se llama ese estudio?—Si sefior,
Geuvgrafia.

ﬁdnm definira V., pues, la Geografia?—Diciendo
que es el estudio de la tierra bajo su triple aspecto
considerada.

Cémo la dividird naturalmente?’—En geografia
astrondmica, fisica y polilica. :

(Qué ensenia la geografia asfrondmica 6 matema-
tica?—A considerar la Lierra como un astro que gira
en los espacios celestes, las leyes de sus movimien-
tos, la velocidad de los mismos y los fendmenos que
originan.

Cudl es el objetd de la geografia fisica?—El estu-
dio de la tierra en sus divisiones naturales, atmos-
fera, agua y tierra firme. La ciencia que se ocupa
de los fendmenos que se verifican en la atmosfera se
llama Meteorologia, la que estudia las aguas conti-
nentales y marinas Hidrografia y la que examina la
parte solida (reologia.

Qué ensefa la Geografia politica?—A conocer
las naciones, provincias, numero de habitantes, sus
relaciones y vineulos, costumbres, etc. de todas las
regiones de la tierra.

APENDICE,

Constantes en el propésilo de condensar en el menor
espacio posible «el mayor nimero de noticias geogrificas,
y teniendo presente por olra parte lo que pueden y necesi-
tan los alumnos de primera y mgunﬁn ensefianza, hemos
descartado del enerpo de la obrita y consignado por medio
de notas todas aquellas noticias que, si bien eran inleresan-
tes, embarazaban por de pronto la marcha facll y progresiva
de la ensefianza; mds, como no todo lo indispensahle ha
podido caber en las notas, nos hemos vistu en la precision
de apelar i un apéndice donde pudiésemos espaciarnos con
holgara parallenar aquel vacio. De este modo muestra obrita,
siquiera reducida, no dejard de ser completa en sa género;
¥ la clave para recabar de ella todo el frulo apetecible, con-
siste: en hacer estudiar primera y Gnicamente & los alumnos
la primera parte de la obra 6 seala que lleva mayores tipos;
en el primer repaso deben esindiarse simultineamente la
primera y segunda partes, ¥ en el segundo todo el 1exto con
las nolas y el apéndice,

RESOLUCION DE ALGUNOS PROBLEMAS GROGRAFICOS.

Por medio del globo.

1. Hallar la latitud y longitud de un pueblo dado.
—Sea Broselas el pueblo dado; coloquese debajo del meri-
diano del globo y véase los grados que dista del ecuador, que
seran en numero de 50° hicia el N. Mirese al propio tiempo
lo que dista del primer meridiano el punto en qgue el meri-
diano general corta al ecuador, que en este caso dicha dis-
tancia serd de 82 al E. Asi, pues, lalatitud de Bruselas es
50° N. y lalongitud 8 al E.




2. Dadas la longitud y latitud de un pueblo, hallar
su posicion en el globo—Sea por ejemplo, Homa, Pongase
debajo del ecuador el nimero de grados de la longitud dada,
que en esle caso es 16, ¥ manteniendo el gloho sugeto en
esta posicion se conlard la latilad propuesta o sean #4° , y
Roma corresponderh debajo de esie niimero.

3. Hallar la distancia que hay entre dos lugares del
globo.—Timese con un compas la distancia que medie entre
los pueblos dados y eoloquese sobre el meridiano para ver
los grados que abares; y multiplicando dieho nimero de
grados por 20 leguas 6 444 44 kilometros, el producio ex-
presara la distaneia pedida en legoas o kilometros.

4% Poner el globo horizontal para un pueblo,—Sea
Madrid el pueblo para el que se haya de-poner el globo ho-
rizontal:despues de colocado debajo del :m::'minnmlrr.l globa,
averigiiese su latitud, que es de 402, y higasel bajar por el
lado opuesto el meridiano sin quitar 4 Madrid de dehajo del
mismo hasta que el polo N/ se halle 40 sobre el horizonte.

5% Orientar el globp.—Puesto el globo horizontal, se-
gun el problema anterior, determinese por médio de una
brijula el N, y higase que el polo.artico del globo esté en
esta. direccion.

6.% Hallar hdcia qué rumba del horizonte cae un pue-
blo. respecto de otro, v. g. -Constantinopla respecto de
Madrid.—Oriéntese el globo para Madri, apliquese un
circulo metalico 6 Llirade papel sobre el globo, de modo que
rasando por Madrid y Constantinopla se prolongue hasta el

worizonle del globo, y se vera que viene & encontrar este
circnlo en el punto Bs y por lo ‘mismo Constantinopla se
halla al E. da Madrid,

1.2 Dada la hora que es en un pueblo hallar la que
es al mismo liempo en todos 10s punlos de la ticrra, —
Supongamos que en Paris son las 12 v se quiere averigoar
la hora que es en atros puntos. Coloquess 4 Paris debajo del
meridiano y la aguja horaria en la hiora precitada, y haciendo
girar lentamente el globo, viyase mirando los pueblos que

asan por debajo del meridiano ¥ &'la vez 1a hora que senala
a-aguja, v ésta seri la que les corresponde; pero léngase
presente que los pueblos . sitnados al E. tienen la hora mas
avanzada y los al O al conirario.

HI.

B.°  Hallar los punios del horizonte Par los cuales sal-
drik y pondrd of sol en un dia y Puebla dados, por ejem plo,
Barcelona el 23 de Julio.—Pongase el globio horizon 4l para
Barcelona, bitsquese en el eirculo de meses el signo de la
ecliptica en quese vé el sol endieho dia, y se hallara fueen
el segando grado db Leo. Este signo se hard voltear hasia
que toque a derecha é izquierda en el horizonte, y los puntos
que-toque serin por los que saldrd y pondra el sol.

9.0 A qué horasalidrd y so oouitard el sol Pard wn
puebla dado el 30 de Enera?—Pongase ol globo horizontal
para el pneblo, v como el 30 de Enero corresponde & los
10- de Aeuario, bisquense vsios grados en la ecliptica del
globo, pénganse: debajo del meridiano y la aguja horatia 4
lag 42 Higase girarel globo al E. hasia fque al 4 0% de Aéua-
rio toque al horizonte ¥ véase la hora fque sefala la aguja,

Jjuees la que indica la salida del sol; higase girar al 0, ¥

véase asimismo qué hora senala la aguja cuando dicho grado
toca al horizonte, euya hora sefialard la postura,

10.2 - Hallar en qué dins pasaelsol pérpendicularinents
frfrr encirnt de un puebin de la zona f[?f'i'z'dn.-—ul!l'lsq nase
a latitud del pueblo y dando vuelta al globo, véanse los sig-
nos y grados de la ecliptica que pasan por dicha lalitnd, y
mirando despues 4 qué: dia corresponden dichos signos ¥
grados se habri hallado Ia solucion del problema.

11.2 Averiguar d qué altura se elevard el sol sobre ol
horizonte de-un pueblo gl mediodia de un dia propuesta, ™
—Pingase ¢l globo horizontal para &l pueblo dads; mirese
en qué: punto de la ecliptica se veri el sol en aquel dia,
pingase este punlo debajo ‘del meridiano, cuéntense los
grados que dicho - punto dista del horizonte y este niimero
de grados indicard la elevacion: del 5ol ol mediodia en el
pueblo y dia propuestos.

12.°  Encontrar la: duracion de un dia dado en un
Pueblo cualquiera.  Pingase el globo horizental para el
pueblo; véased qué grado de la ecliptica corresponde dicho
dia, dése vuelta al globo hasta que el referido’ grado toque
al horizanle 4 la derecha y entonces pongase 4 las 12 la
aguja; higase girar el globo al 0. hasta que el mismo grado
logque al horizon'e, y mirense las horasque ha recorrido la
agnja, las cuales expresaran la duracion que se busca.




IV.
Por medio de los mapas.

1.* Hallarla latitud de'un pueblo en el mapa. —Imagi-
nese una linea que, siendo paralela & los paralelos del mapa,
pase por el pueblo en cuestion, véase al mirgen los grados
que la corresponden y ésta serd la latitud pedida.

2."  Determinar le longitud de un pucblo.—Para esto
imaginese un meridiano que pase por el pueblo dado, véase
en la parte superior ¢ inferior del mapa los grados que le
corresponden y éstos expresan la longitud buscada, que po-
dri ger E. 0 0.

3.°  Connciendo la longitud y latitud de wn pueblo
hallarle en el mapa.—Imaginese &l paralelo y meridiano
del :JEMD dado, y en el punto de interseccion se hallard el

ueblo.
. §.2  Encontrar las leguas 6 kildmeiros que hay de un
pueblo d otro.—Tomese con un compds la distancia que
hay entre los dos pueblos propuestos, apliguese la abertura
sobre la escala del mapa 6 sobre el meridiano, y dando 20 le-

as & 14414 kilometros por cada grado que comprenda

icha abertura el resullado serd la distancia en linea recla
entre los dos pueblos. Si se quisiese saber aprosimadamente
la distancia que hay de camino, afadase la quinta parte al
nimero de leguas en linea recta, por razon de curvas, subi-
das y bajadas.

5.' Reducir las lequas cuadradas de un pais d las de
ofro.—La provincia de Almeria tiens 275 leguas cuadradas
de 20 al grado y se desea saber codntas tendrd de francesas
de 25 al grado. Elévense al cnadrado los nimeros 20 y 25 y
con los resutados formese esla proporeion; §00: 625::276:x,
y resolviéndola resultard que las 275 leguas espaiiolas equi-
valen §29'68 legnas francesas.

6.° Dada la hora que es en un pueblo hallar la que
serd al mismo tiempo en ofro.—Hillese la diferencia de
longitud 6 bien los grados de longitud que hng’ entre dichos
pueblos, y dandounahora por cada 15* se oblendri 1o que

se busca. Si el pueblo enya hora se propone hallar esta i
laderecha del otro, sesumarin con las horas que ésie cuente
las que arroje el resultado del problema, y se restarin si

estd i la izquierda. '

V.
NANERAS DE DETERMINAR LAS LONGITUDES Y SATITUDES.

La longitnd se delermina averignando la diferencia de
horas entra dos pueblos por medio de un reloj 6 crondmetro;
y como 3 cada hora de diferencia corresponden 452 de lon-
gitad, si la observacion =e hiciera en dos pueblos ‘cuya dife-
rencia de tiempo foese 3 ¥ media horas, el primer pueblo
distaria del meridiano del otro 52° 30,

La determinacion de la latited esta reducida 4 averignar
la allura del polo sobre el horizonte de un poeblo, que es
siempre igoal 4 la latilnd del mismo Como Fa estrella polar
no se halla exactamente en el polo sino 1* 47" distanle de
él, deseribiendo por lo mismo cada 2§ horas un circulo y
cortando por consecuencia dos veces el meridiano de un
logar, no hay mas que observar el paso superior 6 inferior
de dicha estrella por el meridiano y sacandola mitad de estas
dos alturas el resultado espresara las del polo sobre el hori-
zonte, y por consiguiente la lalitad,

Si se desea saber por qué 4 cada 15° corresponde una
hora de diferencia, recuérdesze que la tierra presenta suce-
sivamente en el espacio de 24 horas su superficie al sol;
y como un circulo de la lierra, como todos, esth dividido
en 360, dividiendo este nimero por' 24 se obliene 15" por
cociente o sean los que corresponden por hora. Da esto se
infiere la facilidad de poder medir la circunferencia terres=
tre; pues si marchando de E. 4 0. enel ecoador se recorre
y mide nna distancia cuyos estremos oflrezean la diferencia
de &' de tiempo, se habri conseguido determinar la exten~
sion de un grado, y multiplicando esta extension por 360° &l
producto expresara la de un cireulo miximo. Tambien se
conseguiria lo mismo marchando hicia el N. hasta que la
estrella polar ascendiera un grado sobre el horizonte y mul-
tiplicando por 360° la distancia recorrida.

Pyra demostrar que la altura del polo sobre el horizonte
de un pueblo es igual 4 la latitud del mismo, apelaremos
& la Ggora 2.* de la limina 2.* Sea P la siluacion del pue-
blo, H R su horizonte racional, L E el ecaador y N el polo.
Ante lodo obsérvese, que la distancia L N es igual & 90°
que la P R tambien. Luego el arco L P4-P N=980° y el




V1.
PN--N R= '_|'|:|”'; pero como dos cosas fguales d una tercera
son iqualestntre sf, tendremos que L P~-P Ne==P N-+N R,
y como en los miembros de la ecoacion hay un factor co-
mun, suprimiéndolo quéda L P=N R, 6 lo que eslo mismo:
L P, que es la latitud del puebls, igual &N R, quees la
altura del polo sobre su horizonte.

BEDUCCION de las longifudes de un meridiano & olro
sequn el método moderno.

Respecto al meridiano de Madrid, el de
Paris se halla-d . o000 0069 - 0784 B
Greedwich ¢ « - . &0 o0 3% 40" §82 B
Uadiz oer 2ipal €5 slios Geieii 40 9@ BT g
5. (Rernandodoe voase aod adnngee @090t
Washington. o aong g do, o T8% 992 8o 0;
Ki Pico de Teyde.. .oyl 5. 420 58’ ¢ D
Laisla'de Hierso. . - ooy 4de 28" ¢ 10,

1.2 Viena se halla o los 14* 9" E. del meridiano de
Paris § 4 cudnitos estard del de Madrid ?—Como Viena se
halla al E. de Madrid y Paris, somaré los 15° 2° con los
6° 0" 58", que hay desde Paris 4 Madrid, y la suma 20°
2" B§" expresarh la longitud pedida,

2.6 La isla 8. Aguslin se halla 4 los 175° E. del meri-
diano de Paris ;i endntos quedard del meridiano de Madrid?

Sumando 175° con 6° 0" 54" resultarin 181° 0° 55", ¢
eomo la longitud no puede pasar de 180°, se reslarin los
181°0° 54" de 360° y la diferencia 178°59" 6" serd . la de
laisla de S. Agustin contada desde Madrid, pero en vez del
E. pondrise O,

3.* Londres, que se halla d-los 2° 25" §5"° 0. del meri-
diano de Paris ;4 codntos estard del de Madrid ?—Réstese
de la longitud que hay entre Paris v Madrid los 2 25" 45"
que hay entre Paris v Lindres, v la diferencia sera la lon-

gitud E. de Léndres respecto al meridiano de Madrid!

MEDIDAS ITINERARIAS,

Entendemos por medida itineriiria la que empleamos
para‘averiguar la distancia que hay de un pueblo & otro.

VI

TABLA DE MEDIDAS ITINERARIAS.

| de las medidas'iinerarias,

NOMBRES

NIMEROD |
de las
que Enlran j
en un p'ran!u.l

PAISES. [

( Kilomelto.,..... wsaesn] AT A4
Espana v sns anti-) Legua legal moderna. ... . 20,
gnas colonias dee g 11 et Sl 17, b
. Id. antigua de cam. real.| 16, 63
América. ......| Td: anligua legal..., ... 26, 6 |
| ( Lezna comun b geografica| 25,
Frinoid. .. s N Mivimetro. . y. s e 14,11
! ! Kilémetro, ... ........ i, 1 |
Inglaterra ¥ Bsta-{ yee jagal, o oius coees | 69.331
dos=Unidos lh"i Milla ordinariad . s vuvss Jid e 1]
Amériea. . ...\ |
Portugal v Brasil.| Legna. ... ..o 0.0 18,
{3 e B T T i el 104,16 |
Alemania. ...... Milla geografica, ..., ... 5. |
|“Prusia. ......... Milla de Prusia........| 1477 | .
AUSHTE. o .n s e Milla anstrigea. ........| 1% 64
' (" Milla geograhea. ., ..... | -60.
L i P ey ) Milla romana y de olras|
( partes de Ltalia,...... . 75
Torquias s e 50 11 T i e e 66, 66
S A AR R o 350,
Chiva s e Qe Tig T 192, |
Indostan. ...%... l Cos 6 Cori, e e & M
t__=_ e -




VIIL

Modo de formar un mapa.

{Limina 2.5 figura 1.0

. Tritase de construir una'carla que comprends una re-
gion situada.entre [os 40 v &6° de lalitad N, , v los 6 y 18
de longitud E. Sea AB C D el cuadro en que se ha de en-
cerrar la carta. Dividanse los lados menores del rectingulo
en 6 partes ignales, (nanse los puntos de division por medio
de rectas, que representarin los paralelos, y numérense
conforme se vé en la figara.

Para la determinacion de los meridianos es preciso tener
presente que los grados del paralelo 40 han de ser mavores
que los del 46, y para hallar la verdadera magnitad de unos
y otros, formese un dngulo C O P, eayo lado C O sea ignal
4 la distancia 40 & 45. Desde el centro O y con un radio
C P describase un arco y bijese una perpendicular Pe; yla
distancia ¢ O es el tamafio que ha de tener cada grado del
paralelo £0. Dividase éste en dos partes iguales y desde el
centro sefidlense 4 derecha é izquierda los grados y numé-
rense debidamente. El tamuiio de los grados del paralelo §6
se halla de una manera andloga, como se vé en el ingulo
S OT, en el cual se determina dicho tamaio por medio da
la recla O r.

Hecha la euadricula se dividird cada grado en 60 minu-
tos; mas si fuese reducida para verificar esta division, podra
hacerse solamente de 5 en 5" de 410 en 10’ de 45 en 15’ ete.
. Las cartas planas tienen los meridianos paralelos entra
si, bastando solo saber la magnitad del que divide por mitad
los lados menores del rectingulo, como se vé en la fig. 3.2
lim. 2.* Este método es tan sencillo como inexacto, por [o
que solo puede emplearse paralos paises de poca extansion.

Modo de colocar los puehblos en
el mapa.

(Lim. 2.c fig. la)

A.* Sedalar al pueblo N situado d los 90* 20" de lon-
gitud E. y 43 de latitud N,—Tirense dos lineas que pasen

IX. .
por los grados E, minutos dados y el punto de interseccion
corraspondera al pueblo N.

2.+  Determinar un pueblo M que se halle & 80 leguas
Sur del punto I, y d 120 del punto N—Con un radio que
comprenda caatro grados de theridiano, porque cada grado
equivale & 20 leguas, v haciendo centro en J, trhcese un
arco que se corlard con olro deserito desde N con un radio
de 6 grados, y el punto de interseccion es la silnacion dal
pueblo dado.

3.* Sabiendo queun pueblo L se encuentra d los 44,
longitud E. y distante {00 leguas de M, determinar su
situacion,—Tirese el meridiano de este pueblo, y con un
radio de 5° describase un arco que corle & dicho meridiano
haciendo centro en M, y el punlo de interseccion determi-
nara el pueblo L.

*  Determinar un punto ( gue halldndose d los 43+
de latitud dista del pusblo J 60 leguas.—Tracese el para-
lelo 43 y con unridio de 3» cirtese haciendo centro enlJ, y
la intersaccion determinard lo que se pide.

H.» Fijar el punto J que s¢ halle al Sur de N y al

" Oeste de M.—Tirense las rectas N F y M F, y el punto en

que se cortan es el pedido, :

6. Situar el pueblo G que se halla d 80 lequas de J
y en direccion al 0.—Tirese la linea J G en direccion al O,
de J y desde esle punto tomese sobre dicha linea una dis-
tancia de 80 leguas 6 &', que sedalar la silnacion que se
busea.




X.

TABLA DE" L0S CLIMA

8 ASTRONOMICOS

CLIMAS
do” medin luna.

|' Climas de mesns.

Dia mayor,” I

Latitud.

| Ecuador. . .

III
13
B
Pk
! 5
e

12 horas . | 0°
LY - S B T
13 16 25
13112 23 50
14 {30 20
1&, A2, ;.36 98
15 | i1 22
5 12 5 29
16 Wi i
T 8 N R
{7 | 5L 97
Llsi 1120 | 186, 37
18, 58 20
18 12 50 59
19 61 48
19" 12 62 25
20 63 23
a0, )2 6L 6
24 64 49
2. 12 G 21
B 65 &7
22 42 | 66 6
23 | 66 20
23 112 | 66 28
2% ‘ 66 31
Mesps Eatitud.
| 67" 23° |
2 [ 69 40
3 | 73 39
§ 78 34
5 8% B
fi | 80 «

Anchura
825
8 .
. 24
6,30
6.8
|
§bpd
3 134
8.0
249
2. 40
149
41 32
49
linisds =8
€ Hb
- g8
a 40
o« 32
« 26
a 20
« 44
e 8
« &
Anchora,
T
pe &Y
3 &9
& 52
5 3%
b bb

—

X1

Fases de la luna.
{Lim. La Bg. Ta)

Sea 5 el sol, T la tierra y AB CD E la drbita lunar.
Coando la luna se halle-en--A siendo-un-cuerpo-opaco-y
esférico, el sol alombrari Gnicamente el hemisferio opuesto
a la tierra T, y los terrieolas no podremos verla, enya fase
se denoming novilunio d lune nueva. Al pasar la lupa de
A 4 B, presentari & la tierra. una parte de ella alumbrada
por el sol, en enyo easo se dice que la lona esta en su pri-
mer vetante. Asi que llega A C presenta ilnminada la mitad
de su disco, lo que se llama cuarto creciente, Llegando & D
ofrecerd iluminado todo su disco, v se tendrd el plenilunio
¢ luna lena. Finalmente, cuando esté en E volvera solo &
ofrecer alumbrada la milad de su disco, recibiendo esta fase
el nombre de cuario menguante.

Eclipses.
(Lim. l.a Ng. G.a)

Sea S el sol, Tla tierra y L la lana. Cuando ésta se halle
en linea recta entre el sol S y la tierra T, interceplara los
rayos solares, quedando por consignienie sin luz una parte
dela lierra, euyo, fendmeno se llama eclipse de sol; pero
hablando con propiedad se diria eclipse de tierra. Al en-
contrarse la tierra T entre el sol S v la lona L, interceplara
del mismo modo la luz solar, quedando oscurecida una parte
de la luna, y se verificari por lo tanto un eclipse de lund.




CUADRO demostrativo del tiempo derevolucion y rotacion de algunos pla-

netas y de su distancia media de]sol.
|
AP o i W T | il ¥ |
i TIF“E U DL hL HIJ ULUH}:\ | H{}'l.-'u.Cl'Dh Distancia mediaal Voltmen ﬂm-rlnnllnloiun da
PLAI\IET_A‘S T G T T e B o | ey i T T gal en milla- do latlerra  subérbita sohre
Afios. | Dins. Horas. r:hll-ﬂ.h. Horas. Mints. nes de leguas, 1 la ecliptioa,
g . i
~ g\ Mereurio. ... ’ 87 | 23 | 4 2§ 5. 10 0' 05| T : ,
i b i S s » | o8 16 49 95 2 20 0’ 85 90 ggv _
| [3) Tiema......l » | 368 6 9 23 56 a7 1 > - l
| I_ Marte. ..., ... 1 { 424 17 30 24 39 i2 0" 18 1 50°
B
: I[ I." Flora.........., S 3 o7 z y : - &7 . 5 53" |
- | | Melpimene........ 3 173 5 ® Y » 70 b 100 12 ‘
,! Z| Clio....... Aol d 3 | 207 6 g . > ol ’ 8 23’ :
: (77 B T R R l 3 239 i » 5 s 72 < m g I
f 15/ Is............. 3 | 250 i ; . 72 ’ 5* 98’
| I'=]" ‘Méts...., e ' 3 9| 6 = A § "3 A 5 36
! | & Hebe.........,... 3 | 984 6 : » ’ 74 0 1447 a
£ Parénope....... .. g 303 d ¥ , g : 7§ 5 4 37"
| T T AP § 17 ’ = » : 78 » 9 6
_ Agifeq 20l e L £ 5 > 5 3 - %8 s K 3 ‘
2( Jupiter............ " 31 | =20 3 9 55 153 1333' 1 i* 18’ !
; | ¢ Saturgo........... 20 | 166 | 23 | 46 10 29 262 028" 5| 2° 99’ |
| | []runn .......... 4 g4 5 {9 i B 5 525 %' 8 0* 46"
' E Neptano. .. ....... 166 | 225 17 0 3 : 672 78 5| 4taT |
! Ak | | |




Tabla de los rios mas caudalosos

XIV.

de la tierra.

|
EUROPA.
Nombres | Talsre | Cuoren | Marea
de lod rios, por ionde corren. on millas, | donde desaguan
Wolga. . .| Bhsia.. . @ - 2040 Casplo.
Nanubio. . ] | I|m.|r|;_ 1 '”'J" u 1500 Negro.
Don, .| Rusia, : 1100 | Azof.
Doiepper. . .| Tdem. 1000 | Negro.
Rhin. . .| Alemania. ., | S | Mar de Alemania.
Diwina . .| Prusia. | Tol | Blameo,
ASIA
Kinng. . =1 2800 Pacifico.
Lena . o Slberin: % 0 O] L Glacial del N,
abi. Mem. . . . ol 60 Tilem.
hdo. . il T e | B 1700 Mar de 1as Indias.
Ganges Idem. . . 4| 1= Tdems,
AFRICA.,
Nilo, Abisinia ¥ }_‘jiin‘.n:._ ¥ MW | Meditercdneo.
Niger.. . Intecior de Africa, . PG00 | Idem.
Sercgal. . Guipea. . . . . L] 1300 | Golfa de Gueioea.
AMERICA.
Mimsinipi. . T"!Ildl‘l!n Unidos, 5 4000 Golfa de Mjico.
Misouri. d el Alpento del Missisipi.
Makensice. . Golfo de 5. Lorenzo.
8. Lorenzo. . Posesiones inglesns. I
Arkanras, , .| Estados-Unidos, . Missisipi.
Amazonas, o| Brasil. Atlantico.
Plata. . «| Buenos-airog. Idem.
Ohrinoco . Colombia. Idem.
Madora. Brasil. . Idem.
L

V.

Cuadro de'la altura sobreae al
del mar, de las pPrificipales rnon-
tefias del globo an metros.

ASTA.

Dhawalagiri | Pico de Himalaya Tibet),
Caucaso [Rusia Asiatica) .

Libano (Turquia Asiitica) .

Altay (Rusia) .

AFRICA.

Monle Amid Abisinia)
Pico de Tenerifs Canarias) .
Nicawelp [Alrica mmdmlnl
Ambostimene Mad agascar).

AMEHICA..

Nevado de Sorata Andes),
Nevado de Tllimani (id!.
Chimborazo (Perg®:
Cayambe (Andes),
\ntisana Volean (id.

EUROPA.

"-lr:-uIL—]H'uun Alpes}.
Mante-Rosa (id.)
Fisterahorn { bulu
Mulasen {hp.um

La Yeleta (id.). . -, .
Monte-Perdido i]ur:a,:u

GGCEA NIA.

Mowna-roa (Owihee) .
Kosumbra (Sumatra’ .
thrrlrd

Pico de Otahij Hrrrmrlsi

rriwv el

7821
a009
2907 .
230

§il08
3740
200

1700

- it

1696
1314
6530
GH54
H833

1810
4738
£362
3555
3438
3435

UGG
967
S04




Cuadrode la profundidad absoluta

de los principales lagos,.

[_ﬁ:_'l.:l Titiaca "u]l'pll - - i . A s 1700 metros.
Lago Constancia (Shiza) St i0 »
Lago de Ginebra. . ; 18 »
Mar Caspio. . o g e i {0 .-»
Lago Saperior (América del N.} . . . a) " »
Lago de Tiberiades (Palestioal. . . - 300 »
:“}n’ »

Mar muerto (d.). .°




